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(+) Szinte az egész katholikus 
sajtóban megfutotta körútját 18. szá­
munk vczérczikke.

Nemes megilletődéssel, lelkes 
örömmel fogta meg a katholikus- 
ság azt a testvéri jobbot, a melyet 
oly mélyreszántó igazságok han­
goztatása mellett nyújtott feléje 
Kontra Aladár ref. lelkész.

Ez a visszhang imponáló igaz­
ságról leit bizonyságot.

Hogy a katholikusság érzésvi­
lága másféle, mint a minőt erről 
évtizedek óta czélzatos ferdítések­
kel megfestett a régebben rejtett, 
ma nyílt fegyverekkel harczoló zsi­
dósajtó. Hogy a katholikusság ré­
gen és elevenül érzi, hogy a hata­
lomra jutott antichristianismus csak 
azért kapott erőre, mert mesterke­
déseivel széttagolta és egymás el­
len tüzelte a keresztény elemeket. 
Es ez a szakadékos örvény napró 1- 
napra ijesztőbb lett, mert a Protes­
tantismus fölült a tendenciával dol­
gozó ellenségnek. Küzdő társát látta

TftRCTA
Alkonyati hűvös tájon.

— MAGYAR BÁLINT. —

1.

Alkonyati hűvös tájon,
Sárga tallón, kék katángon 
Már megült a köd, az álom.

Akárhuva-merre léptem,
Seel'ul, hosseú árnyékképen 
Dal kísérte csendes léptem :

„Áldás a kalász fejére,
Amely itt maradt kenyérre,
Itt maradt . . . nekünk . . . kényért e. . .

Összetépett, rongy-ruhába ,
A sárguló tallót járva 
így damit a három árva.

Alig a hullott szemet szedtek,
Kis lábukat megsebezték,
A barázdát vérrel szegték.

, De a daluk el nem fáradt 
Utjain a bús határnak,
Minden soron líira támadt:

Felelős szerkesztő :

VARJAS ENDRE
Laptulajdonos

A SZATMÁR-EGYHÁZMEGYEI IRODALMI KÖR.

a legveszedelmesebb ellenfélben. 
Elámitottságában Faust módjára tár­
sult Mephistoval. És az eredmény 
megdöbbentő. Ezeréves alapok van­
nak aláásva. Czégérkedő gúny taj­
tékja szennyezi be eszményi klenó- 
diumainkat. Sáros lábak tipornak 
nemzeti ideáljainkon. Erkölcsi mé­
tely fertőjébe került a család. Anyagi 
érdekek vásári kufárkodása vert 
tanyát köztünk. Szellemi életünk az 
irányitó hatalomra jutott sajtó mér­
ges anyaga következtében a hitet­
lenség és erkölcstelenség hálójába 
került. Rabjai vagyunk szinte min­
den téren annak a kisebbségnek, a 
mely erőt vett rajtunk épen azzal, 
hogy a keresztény magyarság tá­
borát kettéosztotta. Szörnyű szolga­
ságunk bilincsei már hangosan csö­
rögnek. Elborult aggódás gyötri a 
magyarság szivét. Lejtőn vagyunk. 
Össze kell hát fognunk! Be kell 
tömnünk az elválasztó szakadékot 
s egygye kell lennünk újra! Hiszen 
egymáshoz tartozunk múltúnknál, 
érzésünknél, törekvéseinknél, nem­
zeti és erkölcsi jövünknél fogva 

A katholikusság igy érzett

„Áldás a kenyér hajára 
Minden esett falatjára, _
Minden hullott morzsájára /“ . . .

II.
Most a szivem bús tallóján, 

Holt örömök virrasztóján 
Tűnődöm a tégi nótán.

Milyen színes pazar dallam ! . 
így' danolták, ennyi, hanggal, 
Vagy én szivein teli dallal ? . . .

Milyen igaz, lelkes nóta ! . . . 
így hallottam, vagy azóta 
Lett szivemnek lelkes nóta ? . . .

Szava, mintha új szó lenne, 
Dala mintha új dal lenne,
Csak az áldás régi benne:

„Áldás minden örömcseppre, 
Minden hullott örömcseppre, 
Áldás minden örömcseppre.

Ami nekem hullott mégis, 
Amit felszedhetek én is,
Amit elvehetek én is!

Áldás a kenyér hajára, 
Minden aszott falatjára,
Minden hullott morzsájára /“ . .

es

A szerkesztőséget és kiadóhivatalt illető összes küldemé­
nyek, pénzek, hirdetések stb. a Pázmány -sajtó 

czimére (Szatmár, Iskola-köz 3. sz.) küldendők.
Pályázati hirdetések egyszeri közlése 5 korona.

----------------- Nyilttór sora 40 fillér. -----------------
A lap megjelenik minden szerdán

gondolkozott mindig. Erről ad bi­
zonyságot — ismételjük — az egész 
katholikus sajtónak Kontra Aladár 
czikkóre adott egyöntetű visszhangja.

Es különösen mi örvend tönk, 
hogy őszinte, becsületes és hazafias 
törekvéseink: összehozni a magyar 
nemzeti érdekek természetes védőit 
itt Szatmáron — oly férfiasán egye­
nes hozzájárulást váltott ki a pro­
testánsok részéről Kontra Aladár 
ezik kében.

Itt köztünk is már oly erőre 
kapott az antichristianismus, ^ hogy 
szemérmetlen támadásai megtételére 
már napilapot alapított, egy szabad- 
kőm íves páholy alapításán dolgo­
zik, hajtogatja szoezialis maszla­
gokkal a félrevezetett munkásságot, 
és hintegeti nemzet- s vallás-ellenes 
tanításait.

Ezzel szemben nem elég, — a 
meddig inár mi is eljutottunk, -— 
az előkelő lemondás, vagy az elő­
kelő felháborodás. Ez még nem 
harcz, hiába képzeljük, hogy ez 
már — hősiesség. Nem magunkat 
kell ostoroznunk, de az ellenséget. 
Ez kell!

Iíaza — vissza.
Irta: BODNÁR GÁSPÁR.

Az öreg kurátor hangosan olvasott — 
a Gazdakörben Az emberek körül ülték az 
asztalt. És úgy hallgatták, mintha mindegyi­
kük arcza kérdő jellé változott volna. Mer’ 
az öreg kegyetlen szépen tudott olvasni. 
Mintha csak méz csörgött volna az ajkáról. 
Meg ezüst csengett volna a hangjából.

— Azt mondják az utazók, hogy a ten­
geren túl való ős rengetegekben van egy ma­
dár. Különös természetű madár. A fészkét 
megrakja. És ott is hagyja nagy, sok időre. 
És száll-száll, barangol, a nélkül hogy csak 
haza nézne. De egyszerre, mintha megkapná 
valami érzés. Valamilyen vágy. Habozás nél­
kül szárnyal, siet vissza. Vissza — a fész­
kébe. És akár hogyan is eltévelygett, akár 
miképpen is elvesztette útja irányát, jó ösz­
töne vissza, haza viszi — fészkébe. Es itt 
megnyugszik. Bevárja végét. Itt született. 
Itt is — hal meg.

Az öreg kurátor egyszerre, megállóit. 
Értelmes, nagy szemeit lehunyta. És úgy tett, 
mintha aludnék. Álmodnék. A szive pedig 
vátig dobogott, hogy majd meghasadt. Lezárt 
szempillái alig bírták könnyeit elfojtani.

Rettenetes csend verte billincseibe a 
hallgató lelkeket. Az a csend, mely azért 
néma, hogy annál érthetőbbé tegye magát. 
Annál szegesebben szorítsa össze a sziveket.

Végre is az öregebb ébredt fel elsőnek. 
Ő szedte össze magát, hogy végét vesse a 
kínos álomlátásnak.
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Es mikor már érlelődik a kö­
zös harcz szükségességének gon­
dolata, a mikor protestáns részről 
is oly bensőséges közeledés építi az 
elválasztó szakadék fölött a hidat: 
ugyanakkor egy leselkedő pók fe­
szíti ki a már szóttépett hálót, hogy 
még jobban körülfonja szabaduló 
áldozatát.

A szatmári Kalvineum-ünnep- 
ségeket használja ki erre az „Uj- 
Szatmár“. Nem arról a naiv hiszé­
kenyeknek számára készült vezór- 
ezilekről szólunk, a mely Baltha- 
zárt úgy ünnepelte, hogy nagyot 
ütött a szatmári püspökökön, a meg­
hal talcon s az élőn. Sem arról, hogy 
micsoda tartuffe-i szerepet játszik a 
a „Demokratia“ páholy helybeli 
ágense, támadván mindig a vallást 
és most — ünnepeli. Hanem szó­
lunk Tanódi Márton újabb czikké­
ről, a mely úgy akarja feltüntetni 
a szatmári katholikusságot: mint a 
mely egyenes ellensége, gyűlölködő 
Káinja a protestánsoknak. A mese 
rókája úgy akar hízelegni, hogy 
bunkóval üt az ellenfélnek bemuta­
tott katholicismuson. írván, hogy 
Balthazár a szeretetről beszólt Szat- 
máron, és

„teszi ezt akkor, amikor egyéb 
fölkent fejek (kenet nélkül való 
szívvel) a gyűlölködésnek elham­
vadni készülő parázsát fújják teli 
tüdővel, hogy lángot vessen az 
ellenfelek megégetésére.“

Múlt számunk megadta termé­
szetes okát, hogy a katholikusság 
távolmaradása Balthazár ünneplésé­
től nem protestáns magyar testvé­
reink lekicsinylése. Minden elfogu­
latlan gondolkozó előtt tisztán ál­
lunk. És ez a fekete pók akarja 
nyíltan meghazudtolni a mi egyenes 
őszinteségü állításaink igaz voltát.

De mi köze ennek a radikális

zsidó-szabadkőmivésnék a keresztény- 
ség ügyeihez ?

Mi köze? Rámutattunk! Hogy 
egymásra uszítson bennünket, ke­
resztény magyarokat és e testvér- 
harezbau ő hatalmasodhassé k el 
fölöttünk.

Ám hiszszük, hogy Kontra 
Aladár felénk nyújtott jobbja nem 
egyedül az övé volt, de az egész 
protestantismusé.

A diktátor. A magyar politikai élet­
ben most az történik, hogy a kinevezett 
miniszterelnök s a parlamenti többség vezére, 
Lukács László egyik választójogi tervezetet 
a másik után mutatja be egy alig 40 tagot 
számláló párt elnökének. De nemcsak be­
mutatja, hanem nyomban el is dobja ezeket 
a tervezeteket a miniszterelnök, egyiket a 
másik után, amint Justli Gyula azokat el- 
fogadhatatlanoknak jelenti ki. Hát ez bizony 
furcsa állapot. Magyarországon eddig csak a 
királynak volt előzetes vétójoga a törvény- 
javaslatokkal szemben. Most ugyanezt a jo­
got gyakorolja már egy ellenzéki párt vezére 
is. Ennél szégyenletesebb kudarez, ennél 
nagyobb megaláztatás egy kormányi a és 
többségre nézve nem is képzelhető. Nemzeti 
szempontból azonban nincs mit búsulnunk a 
kormánynak eme szégyenéért. Közismert tény, 
hogy nálunk az igazságot, a nemzet igaz 
ügyét sohasem (vagy csak igen ritkán) a kor­
mánypárt képviseli, hanem az ellenzék. A 
jelenlegi megaláztatás tehát sújtja Lukácsé- 
kat, de nem sújtja a nemzetet. Ennek a meg­
aláztatásnak talán nagyobb serkentő ereje 
lesz a munkapártra nézve, mint a hazafias 
lelkiismeretnek. Ennek nyomása alatt talán 
reálépnek arra az útra, amelyet magyar érzé­
sük minden ösztönzése daczára eleddig ma­
kacsul elkerültek. Hisszük azonban, sőt el­
várjuk az ellenzéktől, hogy mostani előnyös 
helyzete nem fogja megszéditeni. Hisszük, 
hogy a békefeltételek megállapításában nem 
fog ugyanazon hibába esni, amelyért meg­
alázott ellenfelét, a kormánypártot annyiszor 
és annyi joggal támadta. Elvárjuk és köve­
teljük, hogy a választójog alapelveinek meg­
állapításánál nem pártérdekek biztosítása lesz 
a czél, hanem a tiszta, a becsületes és magyar 
nemzeti akarat föltétien érvényesülésének 
biztosítása.

II.
Budapest, 1912. május 1:1.

A Prometeus páholyban (főmestero dr. 
Hahn Dezső orvos) 1910. november lij-érj 
tartott felavató beszédében azt mondta Ver­
mes Mór dr. „Az emberi haladási hátráltató 
tényezők legföbhike mindenkor az egyház volt 
első sorban a keresztény egyház . . . Sikereit 
mindenkor bámulatos szervezettségének köszön­
heti. Ennek egy ellenszere van: annak felisme­
rése, hogy a nevezett egyház ellen csak a szer­
vezett szabadkőművesség képes síkra szállani.“ 

Figyelmébe ajánljuk Haypál uróknak a 
múlt évi római szabadkőműves kongresszuson 
hozott határozatot is.

A római kongresszuson Trinchieri testvér 
azt mondotta, hogy az egyháznak veit hiva­
tása, de azt betöltötte és igy túlélte magát 
és pusztulnia kell. Az emberek vallás és 
egyház nélkül is tudnak ma már élni.

A határozat szószerinti szövege pedig 
következő: „A nemzetközi szabadkőműves 
kongresszus elismeri, hogy a vallásos érzelem, 
mint a vallás szabadgyakorlata legnagyobb 
mértékben tiszteletben tartandó (szép, hogy 
legalább elismeri). Egyúttal azonban kijelenti, 
hogy a szabadkőművesek kötelessége minden 
hatalom és befolyás ellen küzdeni, amely az 
államok és népek szabad fejlődését gátolja. 
A vallásos érzelem és a vallás szabadgyakorlata 
az államok politikai életéből küszöböltessék ki, 
nehogy ezáltal az államok valódi hivatásuktól 
eltere.ltessenek és ezáltal a dogmák és a lenyű­
göző türelmetlenség szolgálatába szegődjenek. Az 
egyház tehát ne gyakoroljon az államéletre, 
semmiféle befolyást. Épen ezért a szabadkőmű­
vesség az egyház befolyásával szemben a feleke- 
zetnélküliség akczióját folytatja a népek gazda­
sági fejlődése és nevelése érdekében.“

Végül utalok azokra az érdekes felvilá­
gosításokra, amelyeket a nemzetközi szabad­
kőműves világiroda vezetője, Quartier-La-Tente 
adott elő a Magyarországi Symbolikus Nagy­
páholy 1911. évi nagygyűlésén arról szólva, 
miért hiúsult meg a svájezi Alpina nagy­
páholy által kezdeményezett szabadkőműves 
világszövetség. Quartier La-Tente kénytelen 
bevallani, hogy az Alpina erre vonatkozó 
javaslatát az amerikai Unió összes páholyai 
visszautasították. Az elutasító válaszból közöl­
jük a következőket:

„A franezia Nagyoriens, az Amerikai 
Egyesült Államok nagypáholyai által nem is-

— Az a madár én voltam. Én vagyok 
— szóllott az öreg — és lecsüggesztette ősz 
fejét, mintha súlyát érezné vallomásának. 
En is megraktam fészkemet. Aztán itt hagy­
tam . . . sok-sok időre itt hagytam.

Az emberek nem szóltak, csak fejükkel 
bólingatták, hogy nagyon jól tudják.

— Mikor indulóban voltam és dolgaim­
nak legöregebbjén túl estem: hát elsajnál- 
gattak barázdás szomszédjaim. A Pali szom­
széd meg csak úgy odavetette:

— Meglássa szomszéd, megöli a haza­
fájás. /

— Micsa’ — kérdeztem, hajtottam vissza 
neki a szól.

A csoda, vágta vissza, hogy megöli 
a szivét a hazafájás. Meglássa. Mer’ hogy 
egy szívnek elég ám egy haza. Egy főd. 
Egy göröngy. Megöli — a honvágy.

— Mese beszéd 1 A költők, meg az 
asszonynép találta ki, mondok. Vasgyuró — 
nevet rajta. De még hogyan nevet.

.... Hát elindultam Ä tengerre száll­
tam. A, mi beszédünk szerint — a más vi­
lágra. És találtam is ott, bizony hogy más 
világot. De még milyen világot. Ember legyen, 
a ki el tudja mondani.

— Eleinte azt hittem, úgy biztattam 
vergődő lel kernet, hogy a nyomorúság, a 
szegénység csinálja ezt a világot. Ezt a ezudar 
más világot. Majd ha keresek 1 Majd ha gyiin 
a dollár 1 Majd ha tollasodom) Máskép 
leszen.

— És mikor aztán felkerültem a nap­
fényre a feneketlen kőszénbányák pokoli 
sötétségéből . . . nem éreztem hiányt Volt 
pénz is.

— Mit ért? Mi becse volt. A telkemet 
nem tudta megnyugtatni, lecsendcsiteni. 
Megfizetni.

— Mer’ jött a vasárnap. Mikor azt hit­
tem, no most megpihenek. Elül a lelkem. 
Micsoda? Most kezdett csak zakatolni. Há- 
borogni. Viharzani. Akár a tenger, mikor 
ide hajított. Úgy tépett valami! Úgy ron­
gyosa lelkiemet, testemet. Azt ki se lehet 
mondani. Es mikor meg akartam szorítani, 
mikor leakartam lánczolni . . . akkor kitépte 
magát a keblemből. És vitt ... és ragadott 
mint vitte ösztöne azt a madarat, melyről 
éppen most olvastam.

— Mi ez? kérdeztem elejénte. Hát nem 
mese ? V én asszonyok beszéde ? Hát valóság ? 
Hát csakugyan van hazafájás? Honvágy?

— Van bizony. Bizonnyal van ! Rette­
netesen van ! Nincs az a testi fájdalom, nincs 
az a lelki gyötrelem, a mi vele felérne . 
Mintha minden pillanatban harang zúgna 
vagy sírna a lélekből:

— Haza ■— vissza!
Mintha a föld dübörögné untalan 

— szüntelen :
— Vissza — haza!

Akár derült volt az ég és mosolygott 
fe em; akár felhőket kergetett a szél vagy 
villámlások járták-czikázták keresztül-ka­
sul az eget; mindnek, de mindegyiknek egy 
es ugyanaz volt a beszéde, az intése, a kérése 
az unszolása:

— Vissza — haza!
ha „csak a vágyódás, a hazafájás 

gyötört volna! De belém, lelkembe kapott a 
halál rettenetes gondolata. Hogy soha többé 
vissza nem mehetek ! Hogy itt — a vég ! Az

idegenben. A rémes idegenben. Hogy soha 
senki sem fogja tudni, hol — merre porlado- 
zom? Hol a sírom? Senki egy virágszálat 
nem tesz hantomra. Soha, soha . . . sohasem ! 
Oh, ez a gondolat — már maga a halál. A 
siralomház. Az utolsó éjszaka!

^ Bo az éjszaka megcsalt. Reggel lett 
'líra. Es a halál gondolata újra kezdődött. 
Es en dolgoztam két ember helyett. Csak­
hogy már útra valót szerezhessek. Mint az a 
madár, a melyik megérzi végét, összeszedi 
•nég egyszer inait, szárnyait, hogy útra kel­
hessen és odaérhessen mégegyszer fészkéhez, 
a hol született, kikelt és szárnyaira kapott: 
uf>y tettem én is. Az ösztönöm kergetett — 
segített.

— Már a hajón ültem. A lelkem még 
akkor is zakatolt. A tenger azt mormolta:

— Vissza — haza!
' -A; hullámok is kötekedtek velem. 

Es azt huhogták, ordították:
— Siess ! Vissza — haza !

, Perczről perezre kisért, gyötört a
reines gondolat, hogy itt-ott kell elvesznem. 
A tengerben. Szinte hallottam a hullámok 
énekét, temetésem énekét:

— Késő — késő!
V i eremtő Istenem, mikor aztán partra, 

tőidre jutottam ! Mintha siralomházból léptem 
volna ki Remegtem. Reszkettem. Olyan 
voltam, akár térítőre fektethettek . . .

Bs itt vagyok. Itthon vagyok. Újra 
enyém a kis bogárhátu ház. Újra szívom a 
honi levegőt. Újra járom a határt. Es otthon 
érzem magam az Isten házában. Barázdás­
szomszédja vagyok a szomszédomnak. S mi­
kor így virágos tavasszal kimegyek a föl*
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merhető el, mert 1877. évben alkotmányában 
megszüntette az uj tagokra nézve azt a szüksé­
gességet, hogy Istenben higyjenek.“ „A svájczi 
Alpina nagypáholyt és a Magyarországi Sym- 
bolikus Nagypáholyt sem lehet elismerni, mert 
testvéri viszonyt tartanak fenn a franczia Nagy- 
orienssel. A Magyarországi Symbolikus Nagy­
páholy azzal is elegendő alapot ad az el nem 
ismerésre, hogy a bibliát nem teszi többé mint 
szabadkömüvesi szimbólumot az oltárra

Jellemző, hogy az Unió páholyai el nem 
ismerik sem a franczia Nagyorienst — mely­
től a mi összes páholyaink alkotmányukat 
nyerték — sem az Alpinát, sem a mi páho­
lyainkat igazi szabadkőművességnek. Quartier- 
La-Tente-ot, mint mondja, nevetésre késztetik 
az Unió páholyainak ezen szigorú rend­
szabályai, melyek „landmarkjaikra“ hivat­
kozva utasítják vissza a szövetséget. A land- 
markok azon feltételeket foglalják magukba, 
melyek a felvétel alapját képezik. Az amerikai 
és angol páholyoknak a vallásra vonatkozó 
landmarkjai a következők :

1. Minden szabadkőművesnek hinnie 
kell Istenben, mint a világnak mindenható 
építőmesterében.

2. Minden szabadkőművesnek hinnie kell 
egy uj életre való feltámadásban.

3. A bibliának, mint nélkülözhetetlen 
simbólumnak, minden páholyban ott kell lennie. 
„Ez a három landmark — mondja Quartier- 
La Tente — egyelőre az egyetlen akadálya a 
világszövetségnek.“

Haypál Benő ur és társai bizonyára 
tudják, hogy ez a 3 landmárk a franczia 
Nagyoriens és a magyar páholyok alkotmá­
nyából is hiányzik, tehát ezeknek iránya 
istentagadó és vallásellenes. Ez immár vitán 
kívül áll.

III.
Haypál Benő ur a hazaszeretetről is 

beszélt a fentebb említett alkalommal s töb­
bek közt ezeket mondta : „mi a boldogulás­
hoz és boldogsághoz való jogot közkinccsé 
akarjuk tenni. E törekvésünk miatt sötét he­
lyekről zúdítják ránk a hazafiatlanság vádját. 
Azért vagyunk hazanaílanok, mert az alkot­
mányos élet védett hajlékába s a kultúra 
derűs, enyhe levegőjű csarnokába kívánjuk 
testvéri kézzel bevezetni azokat, akiket a 
hajlékokon kivid a jogtalanságnak és lcultu- 
rátlanságnak vihara ver.“ Haypál Benő ur 
megint nagyon messze megy, a mikor a jelzett 
szándékokat kizárólag a szabadkőműveseknek 
foglalja le. Pedig állítását csak igy értelmez­
hetjük, mert egyébként legfeljebb annyit 
mondhatott volna : hogy a boldoguláshoz való

dekre ... az a föld, mintha szive volna, lelke 
lenne: úgy nekem beszél. Akár első, a leg­
első szerelmem suttogna, a fák lombjai közt 
dalolna, a patakban nekem csevegne, az ár­
nyékban nekem hányná szememre:

— Mér’ nem volt neked elég az pn 
szivem ? ’Iszen én hű vagyok hozzád. Ln 
sose’ csaltalak meg tégedet!

— És én mintha újra visszaifjodnék. 
Vagy úgy érezném, hogy erős tölgy vagyok. 
Karcsú sudárral. Sürü fekete hajlombokkal. 
Vas izmokkal. És nem tudom elhinni, hogy 
— ni csak te, ’iszen megöregedtél,!

. . . Szólott az öreg ember. És e pilla­
natban kibontakozik a Nap fellegtakarójából. 
Aranysugarakat szór hamvas hajára, mint az 
ormokon maradt tavaszi hóra.. Kor, idő, mú­
landóság kisiklott tudásából. Életének leper­
gett viszontagságai eltűnnek arcza voná­
saiból. Szemének bágyadt fénye szinte ki- 
gyul. Tekintetéből az ifjúság gyermeteg öröme 
mosolyog. Ősz hajzata egyszerre, mint az 
oroszlán sörénye hull homlokára, h ejenek 
hava üde ragyogással tünteti fel arczát. Nem 
marad meg e perczben más az ő lelkében, 
mint az élet érzete és vágyódása, mely a 
csendes, szép öregségre — a szív édes béké­
jét lehellette. . , ..

... A fiatalabbak meg csak nézik . . . 
nézik. És bámulják, mint pattan ennek az 
embernek öregsége fiatalságának virágává, 
újra — a föld, az élet szeretetének csudás, 
delejes hevében. Az életnek egész pompá­
jában.

-------

jogot ők is közkinccsé akarják tenni stb. 
Vagyunk ilyenek, hála Istennek szeren és 
ezereu, sőt! Aligha van ebben az országban 
öntudatosan, liazafiasan és keresztény szel­
lemben gondolkodó ember, aki a boldogulást 
közkinccsé tenni, minden embert „a kultúra 
derűs csarnokába“ s onnan „az alkotmányos 
élet védett hajlékába" bevezetni nem óhaj­
taná. Ám az óhajtás és jószándék még nem 
egy és ugyanaz a megvalósulással, ezt ugy- 
hiszem a „királyi művészet“ (szabadkőmű­
vesség) emberei is el kell hogy ismerjék. Es 
ezen jó szándékok miatt bizonyára sem őket 
nem mondja, sem bennünket nem illet a 
hazafiatlanság vádjával senki.

Jól tudják ők, miért tartjuk őket haza- 
fiatlanoknak és ezt meg is mondjuk. Tájé­
kozásul szolgáljon néhány idézet a Martino­
vics páholy főmesterének, Jászi Oszkár dr.- 
nak 1911. évi február 3-án tartott székfoglaló 
beszédéből: „eszmeterjesztő munkánk koroná­
jának tartanám azt, ha egy modern (!) okos és 
becsületes magyar történelmet adhatnánk a ma­
gyar polgárság és a nép kezébe. Oly történelmet, 
mely a modern szocziologiai tudás fáklyájával 
rávilágítana a katedrái bornirtságnak és a szel­
lemi lakáj súgnak arra a sötét vadonjára, melyet 
magyar történetírásnak nevezünk." „Azt hiszem, 
hogy a progresszív eszméknek ma már egész más 
ereje és élanja volna Magyarországon, ha csupán 
a jelen osztály érdekeivel és nemzetiségi ellen­
téteivel állanánk szemben, nem pedig a történelmi 
érzelmek és traditiók ama szövedékével, melyet 
állandóan hevít és erősít a meghamisított (!) 
történelemirás és az oligarchia szolgálatában 
működő közoktatás."

,.Vagyis azt gondolom, hogy az ország 
összes középkori hatalmaival: a hitbizományok- 
kal és a holt kézzel, a gentry vármegyével és 
az egész groß, papi álkultúrával, sokkal köny- 
nyébben és biztosabban vívhatnék meg a de­
mokrácia harczát, ha magában a polgárságban 
és a népben nem lenne egész sereg téveszme (!) 
és czélszerütlen érzelem (!) a múltat illetőleg, 
hogy egészen mások volnának harczunk esélyei, 
ha a inagyar, különösen a polgári közvélemény 
tisztában volna arisztokrácziánk idegen, kalandor 
és rablólovag múltjával; ha ismerné a nép és a 
polgárság ezeréves elnyomatásának történetét, a 
fölfelé lakáj és lefelé kegyetlen nemesi politika 
igaz arczulatát, városaink évszázados küzdelmét 
a rabló feudalizmussal szemben, a dinasztia es 
a demokrata elemek gyakori szövetségét a kis­
királyok anarchiája ellen, a nemzetiségek ezer­
éves elnyomatásának történetét . . .“

„Azt hiszem testvéreim, hogy egy ilyen 
nemzedék, mely nem ülne fel ama katedrái ha­
misításoknak, vagy együgyiiségeknek, melyek 
például azt tanítják, hogy Magyarországon nem 
volt hübérség, hogy a magyar nemesség_ önként 
adta oda jogait nagyszerű áldozatkészségből, 
hogy a magyarság a világ tegliberálisabb és 
legtürelmesebb népe az idegen vallásokkal es nem­
zetiségekkel szemben, hogy a magyar nemességet 
a trón iránti hűség jellemzi . . . egy ilyen nem­
zedék sokkal bátrabban . . . tűzné ki az uj 
Magyarország czéljait . . .“

' Az ember megdöbben, olvasva a szemer- 
metlen hazugságoknak, az alávaló rágalmak­
nak és a mélységesen rosszakaratú törekvé­
seknek ezen tömegét. Kiváncsiak vagyunk, 
mit tenne Haypál Benő ur, ha azt kívánnánk 
tőle, hogy perverz gondolkodású „testvérének 
ezen formed vényeit a szabadkömüvesi szoli- 

•daritás alapján Írja alá'?
Végül idézem a jelentést azokról a tár­

gyalásokról, melyek 1911. február 9-én az 
aradi Összetartás páholyban dr. Sch. H. he­
lyettes főmester irányítása mellett a Minerva 
páholy által felvetett nemzetiségi páholyok 
felett folytak. Ez igy szólt: „A feltett kérdé­
sek kapcsán magas színvonalú vita indult 
meg, melyből különösen kiemelendőnek tart­
juk a nemzetiségi páholyok létesítésének kér­
dése körül kialakult eszmecserét. Arad kele­
tén e kérdés helyes megoldására kedvező alkal­
mai kínálkozik a nagyszámú és respektálandó 
erővel dolgozó nemzetiséfi lakosság, a kornyék 
felizgatott s a magyar faj iránti gyűlölettel, val­
lási fanatizmussal telített levegője. Bár e kérdés 
felett újabb vitát fog rendezni a páholy, 
ideiglenesen azt a választ adja e tekintetben 
a Minerva páholynak, hogy a maga részéről 
óhajtandónak találná, ha a nemzetiségi intek 
ligentia minél több tagját meg tudnók nyerni

a meglévő páholyokba való belépésre s nem 
emelhető kifogás az ellen, hogy ily nemzetiségi 
testvérek külön páhollyá tömörüljenek." (!!!)

Van-e magyar hazafiság ebben a szo­
morú eltévelyedésben ? És tisztelettel kérjük 
Haypál főmester urat, mutassa ki, mikor til­
takozott vagy ő vagy a Sas páholy az ezekkel 
való közösség ellen ‘? Addig, amig ezt meg 
nem teszi, állítanunk kell, hogy ő ugyabban 
a piszkos árban úszik, amelyben Jászival 
élén a Martinovics, Bálint Lajos dr.-al az 
élén az Eötvös, Pfeiffer dr.-al élén a Come- 
niusz páholy és a t. hozzá hasonló.

t
Hrabovszky István.

1842. — 1912.

Olyan egyéniség dőlt ki az elmúlt hét 
péntekén az egyházmegyei papság sorából, 
aki szerencsésebb körélmények között vezető 
szerepet töltheted, volna be a katholikus köz­
életben. Vezető szerepre képesítette a meg­
boldogult Hrabovszky Istvánt nagy akarat­
ereje, éleslátása, erős gyakorlati érzéke, fé­
nyes tehetsége és nagy tudása egyaránt. 
Erős, kemény nemcsak a szó fizikai érteimé 
ben, hanem főleg akaratában és jellemében. 
Céljainak megvalósításában nem ismert fá­
radságot sem nehézséget, főleg akkor nem, 
amikor ezen célok megvalósítását az önérzet 
is sürgette. Mert a meggyőződés mellett az 
önérzet volt cselekedeteinek legerősebb ru­
gója. Tudása nemcsak egyházi, hanem vi­
lági tudományokban is imponáló volt és 
párját ritkította.

Különösen kiváló volt azonban mint 
szónok. Akár a templomban, akár nepgyü- 
lésekcn vagy a megyeházában beszélt, sza­
vainak mindig faszcináló hatása volt s ma­
gával ragadta hallgatóságát, az egyszerű hí­
veket és választópolgárokat csak úgy, mint 
a megyegyülés tagjait vagy a nemzeti ellen­
állás vezérlő embereit.

Nagy érdemeket szerzett az elhunyt a 
keresztény politika szolgálatában : a néppárt­
nak mindenkor lelkes, áldozatkész hive volt. 
A vármegyei néppárti jelöltek érdekében fá­
radhatatlanul harsogtatta hatalmas szavát, 
ő maga is volt jelöltje egy Ízben a néppárt­
nak a csongeri kerületben. Mit nyert volna 
a néppárt is, a magyar katholiczizmus is, ha 
nemcsak vidéki szükebb környezetben, ha­
nem az országgyűlésen is képviselhette volna 
a mi igaz ügyünket. — Bár elég nagy 
kort ért el, elmúlását mégis mélyen fájlaljuk 
s szomorúan érezzük a veszteség nagyságát. 
Mert az ilyen bátor, harezos és tetterős em­
berek száma folyton apad.

A megboldogult Hrabovszky István 
1842. márczius 27-én született Baranyán 
(Ung megyében). 1865-ben történt felszente­
lése után előbb főgimn. tanár volt Munká­
cson, majd segédlelkósz M.-szigeten és hzat- 
máron, 1870-ben képezdei tanár lett, 1876 
óta pedig Mérken volt plébános egészen f. 
évi február hónapban történt nyugdíjazta tá­
gig. Erős szervezetét csak két évi viaskodás 
után törte össze a betegség.

Halála alkalmából kerületének papsága, 
a következő gyászjelentést adta ki:

A nagykárolyi róm. kath. esperesi ke­
rület papsága jelenti, hogy főtiszt. Hra­
bovszky István nyugalmazott mérki plébános, 
szentszéki ülnök életének 71-ik, áldozó pap­
ságának 49 ik évében a halotti szentségek áj- 
tatos felvétele után Nagykárolyban folyo ho 
10 én déli 1 órakor csendesen elhunyt.

A megboldogult földi maradványai 1. 
hó 13 án hétfőn a mérki templomban d. e. 
10 órakor bemutatandó szent miseáldozat 
után Mórken fognak eltemettetni.

Nagykároly, 1912. május 10.
Requiescat in sancta pace 1
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Szatmármegyei román papok a magyar 
gk. püspökség ellen.

Az aradi „Románul“ nagy örvendezés 
és kifakadás közt fölháboritó módon ad hirt 
a szamosujvári gk. egyliázmegyéhez tartozó 
szatmármegyei gk. papok szinte hazaárulás 
számába menő gyűléséről, a mely gyűlésen 
az uj gk. püspökség felállítása ellen energi­
kus óvást emeltek. A gyűlés elfogadott ily 
értelemben egy tiltakozó iratot, a melyet a 
hírhedt laczfalusi pópa öescse Lucáéin Cons­
tantin szerkesztett. Es ezt mindnyájan aláírva 
május 2-án Rómába küldték.

A tiltakozó iratot egészében közli a 
„Románul.“ Minden magyar ember őszinte 
fölháborodását váltja ki ennek a tartalma.

Az elején jelzik, hogy fájdalommal érte­
sültek a magyar kormány törekvéséről, mely 
el akarja őket szakítani a szamosujvári egy­
házmegyétől, ahová IX. Pius egy bullájával 
kebelezte őket, midőn a gyulafehervár—foga- 
rasi érsekség és a hozzátartozó püspökségek 
alapításához hozzájárult. Majd szóról-szóra 
ezeket Írják: „Ebben a bullában az egész 
klérus és az egész román nép egyrészt mog- 
jutalmazást láttunk és üdvözöltünk fenséges 
dinasztiánk részéről a polgári erényekért és 
különösen az uralkodó dinasztiához való ra­
gaszkodásunkért, mert megmentettük a ve­
szély idejében a rebellisek dühétől, mely 
detronizálta ; másrészt a római apostoli szent­
szék atyai gondoskodását láttuk; ebben csak 
egyes magyar politikusok intoleráns politikája 
gátolta őket, akik most kormányra jutva 
meg akarják semmisíteni mindazt, amit a 
román nép érdekében Róma és a román nép 
providenciális fiai tettek.

Sem vallási vagy erkölcsi érdek, sem 
egyházkormányzati szükség, sem történeti 
tradiczió nem igazolja ezen püspökség alapí­
tását." Ez az egész találmány csak a magyar 
soviniszta kormánynak politikai fondorsodása, 
mely a vallást és a katholikus egyházi intéz­
ményeket akarja felhasználni a román nép 
nemzeti megsemmisítésére. Ezzel a cseleke­
detével kompromittálja a magyar kormány a 
Rómával való unió magasztos eszméjét, meg - 
ingatja a román népnek az uralkodóházhoz 
való ragaszkodását, végtelen agitácziók ková­
szát viszi a közéletbe, de mindent feláldoz 
politikai utópiájáért, a magyar nemzeti állam 
kiépítéséért, mely kárhoztatandó törekvésére 
nem átallja felhasználni a római szentszéket 
sem. Soha a szentszék nem adta beleegyezé­
sét a megalázására és most hamis informá- 
cziók miatt az övék veszedelemben forog.

Kérik tehát, hogy fogadja el a szent­
szék ezen kormány fondorkodása ellen emelt 
tiltakozó szavukat, mely kormány csak a 
szentszék határozmányaiba vetett bizalmat 
akarja megingatni a népekben és legyen 
kegyes fenntartani és megvédni a gyulafe­
hér vár—fogarasi érsekség integritását és füg­
getlenségét.

Consummation est. Ilyen a magyar 
pénzen istápolt román papság érzülete. Évtize­
dek kitartó munkája volt szükséges ahhoz, 
hogy igazságos ügyünknek Bécset és Ró­
mát megnyerjük, hogy a magyarság ér­
dekében valami prozitivumot kivívhatunk és 
ime itthon, a saját fészkünkben a legvakme- 
rőbben helyezkednek szembe magyar állam 
polgárok, békés honfitársak fanatikus izgatói. 
Nemcsak agitálhatnak ezek folytonosan, ha­
nem, amint a példa mutatja, országvilágnak 
teljesen szabadon hirdethetik államellenes 
eszméiket. Eminens érdeke az államhatalom­
nak, hogy ennek valahára véget vessen, a 
nemzetiségi körök higgadtabb elemeinek pe­
dig első sorban érdekük ezeknek a sikolto­
zásoknak az elhallgattatása.

Várjuk első sorban Csaba Adorján fő­
ispán intézkedéseit.
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Városi közgyűlés. Május 13-án tar­
totta Szatmár város törvényhatósága május 
havi közgyűlését Csaba Adorján főispán el­
nöklete alatt. A polgármesteri jelentés először 
a két állandó témáról, a vízvezetéki munká­
latokról s a városi bérbáz építéséről emléke­
zett meg. Ez a két tárgy előreláthatólag még 
nagyon sokáig fog szerepelni a városi köz­
gyűléseken. Ezen kiviil még a kálvineumi 
ünnepségekről s a hivatalos óráknak nyári 
beosztásáról szólott a jelentés. Miniszteri le­
iratok felolvasása következett ezután. A Lu­
kács kormányt üdvözölte a törvényhatóság, 
de egy kissé tartózkodó udvariassággal. Hiába ! 
a legutóbbi sűrű kormány változások indo­
kolttá teszik az óvatosságot; hátha a jövő 
közgyűlésen már más kormányt kell üdvö­
zölni I

Az elnöklő főispán szükségesnek látta 
külön felszólalással menteni azon eljárását, 
hogy a helybeli számvevőségi tisztviselők 
mellőzésével idegenből nevezett ki főszám­
vevőt. Ez a kinevezés tudvalevőleg nagy 
kavarodást idézett elő a közelmúltban, a ma­
gukat sértve érző mellőzöttek frondőrködni 
próbáltak s állítólag a munkapártból is ki­
léptek. A főispán mentegetőzése körül vita 
indult meg a közgyűlésen ; a Kelemen Samu 
és Tanódi Endre felszólalása természetesen 
nem maradhatott el. Izgalmat azonban csak 
Farkas Antal szavai keltettek, aki ugylátszik, 
sehogyan sem tudja megérteni, hogy városi 
tisztviselőnek önérzete és önálló véleménye 
is lehessen s aki épen ezért nagyúri fölény­
nyel és bántó szenvedélyességgel fakadt ki 
a tisztviselők eljárása ellen. Nagyobb baj 
azonban ebből sem lett. A közgyűlés napi­
rendre tért az eset fölött anélkül, hogy arról 
véleményt mondott volna.

A szakbizottsági javaslatokat gyorsan 
letárgyalták. Kóváts István vizmíiigazgatót és 
Ferencz Ágostont kiküldték a bécsi, düssel­
dorfi és mannheimi vízvezetékek tanulmányo­
zására, aminek alighanem az lesz a követ­
kezménye, hogy még néhány vízvezetéki tiszt­
viselőt fog alkalmazni a város és ezek is 
külön tanulmányutak alapján fogják majd 
megszerezni a szükséges gyakorlati ismerete­
ket. A ipartestület megalakításához megadta 
a közgyűlés a szükséges hozzájárulást. Ki­
sajátítások és Kupán Antal közrendőr ideigle­
nes nyugdíjaztatási ügyének elintézésével 
végződött a közgyűlés.

Liga a szabadkőművesség ellen.
Irta : ID. EGAN LAJOS.

A huszadik század egy ragadós beteg­
sége söpör végig a világgömbön, mely ellen 
nem lehet az emberiséget Pasteur módszeré­
vel immunizálni, sem a 606-tal gyógyítani.

Csak rend és fegyelem, az erkölcsi 
alap és a szigorú megtorlás szükséges ahoz, 
hogy az egyén és a társadalom annak rom­
boló hatásától megóvassék.

Az élet boldogságát keresi az egyén 
és a társadalom, de azt csak akkor érheti el, 
ha jól szerkesztett iránytűt visz magával’ 
amely a téves eszmék hangos jelszavával’ 
nem engedi magát letériteni az igaz útról, 
mely biztosan vezet az életczél, a boldogulás

annak elernyedését, elmálását idézik elő 
a közérdek szent kapcsolatának lazulásán 
örvendve, tudnak igazán a zavarosban ha­
lászni.

A magánérdek nekivadult hajhászása 
szinvakká teszi az embereket a közszellem 
nemzetfentartó lényeges kérdéseivel szemben.

Ebben a miliőben sok veszedelem rejlik. 
Ez csak annak válik hasznára, aki azt min­
dég a maga javára szokta felhasználni.

így jutnak magas polezra az érdemte­
lenek, akiktől hiába vártak bölcs vezetést, 
jó irányítást, mert ezek maguk is más taná­
csára szorulnak és akkor lehull az önzés ál- 
arcza, porba hull saját tekintélyük is, csak 
a hirdetett testvériség lólába látszik ki.

Ez a mai magyar szabadkőművességnek 
természetrajza. Ez ellen pedig védekezni 
kell.

Példát szolgáltat erre Belgium egy vá­
rosának (Malines) kezdése, ahol e czélra ala­
kult meg egy uj liga, mely állandó tudako­
zódási irodát létesített, hol a szabadkőműves­
ségre vonatkozó minden adatot, minden 
mozzanatot összegyűjtenek és a szabadkőmi- 
ves ténykedéseket figyelemmel kisérik, hogy 
azok káros működését eliensulyozhassák.

Van a ligának külön könyvtára, felol­
vasásokat tartanak, könyveket, füzeteket, 
naptárakat, plakátokat, képes levelező lapo­
kat adnak ki és sok helyen elterjedt tagjai­
kat, — időközönként, saját újságuk által ér­
tesítik a szabadkőmiivés-ellenes propaganda 
tenni valóiról és sikereiről. Szóval nagy előre­
látással és szervezett erővel mennek bele a 
küzdelembe.

A liga különös súlyt helyez arra, hogy 
más lapok is elláttassanak értesítésekkel a 
turpisságok felderítése végett, midőn hiteles 
és hivatalos okmányokkal szokták azokat 
bizonyítani.

A múlt évben ez irányban nagy sikert 
értek el, mert öt hónap alatt 500 czikkben 
sikerült nagyon is életbe vágó dolgokban 
lerántani a fekete kamara káros munkájáról 
a leplet.

A ligának Belgium minden nagyobb 
városában lesznek egyelőre levelezői, akik 
időközönként érintkezni fognak a központi 
választmánnyal a további teendők megállapí­
tása végett. Később ott is ligákat alapítanak.

A társaság nyíltan dolgozik, székhelye 
Bruxelles (2 Rue du Cypres).

Belátták ott, hogy kicsinyes és védtelen 
az a hely, ahol mindenki csak magának, ta­
nács és segedelem nélkül él, mert oda köny- 
nyen befurakodik az ellenség, hogy félreve­
zesse, kihasználja a maga czéljaira a tanács­
talant.

Szövetkezni kell minden téren és ne­
velni a közönséget az egészséges életbölcses- 
ségre és ügyelni, hogy az fönnmadjon, mert 
az ilyen bölcs intézményt, melyet a túlkapás 
elleni védelem hozott létre, csak az az össze­
tartó erő tarthatja fönn, a mely azt megal­
kotta a közérdek megvédel mezősére. Csak 
aki észben és szívben nagyobb, az legyen 
nagyobb tekintélyben is. Ha a vezérszerep 
ilyen kezekbe kerül, akkor várhatunk javu­
lást, aminek szüksége nálunk is köztudattá 
vált.

------- - — ciLevciy euese
emberi gyengeséget és romlottságot v 
Tudománya pedig olyan jelszavak elhinti 
melyeknek, a szolid életben alkalmazva, n 
csenek igazi értékük.

A fennen hirdetett testvériség álar 
alatt a feneketlen önzést gyakorolják, me 
hez minden tekintély csődjére von szükség 

, PP kerülnek fölszinrea pajtás-csoport 
az érdek-klikkek, melyek kerülik az igaz 
got es lesülyesztik a társadalom szinvona

Értesítés. Mély tisztelettel értesítem a 
nagyérdemű közönséget, hogy hosszú évek 
gyakorlatára és tapasztalatára támaszkodva 
kiváló ízléssel végez üzletem mindennemű 
szobafestő és mázoló munkát. Miért is a nagy­
érdemű közönség további becses pártfogását 
kérve vagyok kiváló tisztelettel: Daróczy 
József, szobafestő, Bercsényi-utcza 37. szám.

Pártoljuk 
a hazai ipart I KEPESSÁNDOR ... kivitelben ké-

a legkülönb#zőbb alakú piramisokat, 
«ií.rlljZ!te,kCl’ keresztekéi, emléktáblákat, 
sirfcdeleket, mezei kereszteket, kápolná­
kat, mauzóleumokat stb. I7
MODERN BERENDEZÉSŰ GÉPTEREM A CSISZOLÁS RÉSZÉRE.

Szatmár, Attila-u. 4.
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A vallásfelekezetek államsegélye.
Szinte napirenden van, kiváltképen vagy 

esztendeje, hogy állandóan a katolieziz- 
' us dédelgetését vetik a kormány szemére, 
gokan már annyiszor hangoztatták ezt, hogy 
szinte el is hiszik és meggyőződéssel hirde­
tik : milyen mostoha elbánásban részesíti az 
állam a felekezeteket, holott, a katolikusok­
nak mindent megad. Hogy mennyire valót­
lanság a katolikusok aránytalan nagy állami 
támogatásáról világgá boesájtott és állandóan 
hangoztatott vád, ime a számok : A katoli­
kusok államsegélyének összege 2.645,000 K, 
a görögkeletiek kapnak összesen 2.196,000 K, 
a "két protestáns felekezet kap összesen 
7.672,678 K, az unitáriusok kapnak összesen 
3118,800 K, a zsidók 492,000 K. Az állam­
segélyben való részesedés százalék szerint 
pedig:

1. Katolikusok
2. Protestánsok
3. Görögkeletiel
4. Unitáriusok 
r>. Zsidók

A lakosságnak EgUi. Isk. Leik.
hány százaléka kap százalékban

61 0 TI 380 26-0
19-4 79-26 58-0 22-0

i 14-6 4-67 42-4
01 ' 39 26 1-7
4-4 4-4 0-47 4-0

tál mába kerítette, fejünk alól a párnát huzza 
ki, lábunk alól a drága földet kótyavetyélje 
el. A Népszövetség népmentő akczió, ép 
azért oly katonákat nevel, akik inkább meg­
halnak, de megadni nem adják meg ma­
gukat.

Dr. Wolkenberg Alajos theol. tanár, a 
kert házigazdája összegezte ezután az ered­
ményt. Felhívja a hallgatók figyelmét, hogy 
a Népszövetség gazdaságilag is szervez, hogy 
csak jó gazdasági politikával (amelynek kö­
vetelményeiről — megígéri, hogy — hosszabb 
beszédet is fog tartani) lehet megmenteni 
ezt a drága vérrel vett és áztatott magyar 
földet a kapzsi ellenségtől, de meg a saját 
hátramaradottságától.

Indítványára ezután kimondja a nép- 
gyűlés, hogy megalakult a szatmári népszö­
vetség majorbeli szervezete, ennek igazgató­
jául Hubán Gyula esperes lelkészt választják. 
A csoportvezetők, a népszövetség lelkei, már 
az uj igazgatónál jelentkeznek. Az uj helyi 
igazgató keresetlen szavakkal köszönte meg 
a bizalmat s ezzel a gyűlés véget ért. Tago­
kul nyomban sokan iratkoztak be. Az agitá- 
czió folyik.

I HÍREK [Ifi

A Népszövetség meg­
alakulása a kültelken.

Mint jeleztük, május 12-én vasárnap 
d. u. 4 órára a helybeli Katii. Népszövetség 
megbízottai kint a szemináriumi kertben, e 
nemes és országos népjóléti intézménynek a 
kültelki gör. és róm. kath. hívekkel való is­
mertetése czéljából gyűlést hívtak össze.

Ámbár a gyűlés megszabott ideje előtt 
egy órával igazi májusi zápor akarta elmosni 
ez összejövetelt,— melynek fontosságát szavak­
kal alig lehet ecsetelni, mikor a május 1-én 
tartott aoczialista-gyülés főszónoka ép a kis­
gazdákat csalogatta táborukba, hogy osszák 
fel a földet, a saját magukét is, mintha több 
jutna az osztás után egyre-egyre — mégis 
meg kellett tartani a várva-várt gyűlést. A 
nagyszámban összegyűlt népnek mind jobban 
fokozódó érdeklődése mellett nyitotta meg 
Hubán Gyula gör. kath. esperes-lelkész tömö­
rülésre hivó szózatával az Isten szabad ege 
alatt fölfrissült, fölrázott lelkek, a föld becsü­
letes jó népének összejövetelét.

A szatmári szervezetek megbízottja 
Zupka Vilmos szólott ezután és ismertette a 
Népszövetség központi és helyi szervezetét. 
A roppant nagy szám, oOO.OOO tag 5 év alatt, 
meggyőzhet mindenkit, hogy a Népszövetség 
megadja, amit igér: a füzeteket minden hó­
napban, az októberi füzet helyett a köv. evre 
szóló naptárt. Gyűléseinken egymást mégis 
merjük, tanítjuk, hisz senki sincs oly okos, 
hogy más előadásaiból ne tanulhatna. Ismer - 
teti a Népszövetség hármas czélját, a jogi os 
gazdasági tanácsadó irodák szakszerű beien- 
dezését. Ez a jogvédő és gazdasági nepiroda 
ugyanis a tagoknak ingyen ad helyes irá­
nyítást, kezére játszik a vásárlásban, az el­
adásban és vevésben. A Népszövetségnek 
tehát semmi olyan terve, szándéka, vagy 
útja nincs, ami a más vallásnak ellen irá­
nyulná, mint ezt sokan és tévesen a Népszö­
vetségre fogják; és ha hitünket akarjuk 
mcgvallani és egymás segítségére lenni, en­
nek senki sem lehet ellensége, sőt nem is 
stahad ellenségének lenni.

Meggyőzően és megkapóan bizonyította 
he ezután Hehe József járási számvevőségi 
hivatalnok, hogy'a Népszövetségbe belopnia 
kér. katholikusnak vallása, hazája, vagyona, 
sőt családja iránti kötelessége. Harmas 
ellenségünk, — amely igazában egy: azs,(*°®"f' 
szabadkőművesség és a szocziáldemo n - 
- legádázabb gyűlölettel s mindig vakme­
rőbben támadja hitünket, jól tudva, t gy 
ezzel végez, a többit mint anyaikul, árvá­
kat egyszerűen kinullázza. Es * ,
szemmelláthatólag akar kiforgatni 
bői, hogy miután már az ipart, a 
dehnet, a pénzpiaczot, a sajtot e j

Egyházmegyei Sajtóalap.
Vannak sulyok, amelyek a mi mérté­

keinken megmérhetetlenek. Ezt érezzük, vala­
hányszor az egyházmegyei sajtóalap adomá­
nyairól beszámolunk. Ezekbenapénzekben van 
valami szent lelkesülós, áldott remény, vágy 
az erkölcsi megújhodásra és mindenekfölött 
egy tiszteletreméltó vonás : a lélek rejtekeiből 
előtörő eonfessió.

Ma körülbelül a katholikus sajtó párto­
lása az igazi és egyetlen hitvallástétel. Nem 
szavakban tagolja el ez az ősi „Credo“-t, de 
tettekben.

Egy özvegyasszony 50 koronája ezüst 
hangon csengi el:

— Credo un am sanctam catholicam et 
apostolicam Ecclesiam.

El cxspecto resurrectionem mortu- 
orum ... A meghalt keresztény lelkek feltá­
madását.

A sirhoz közel vallja ezt egy hofeher 
hajú özvegy uriasszony.

És melléje odaáll egy a eatholicumert 
már annyit dolgozó szegény óvónő, a ki a 
dolhai, templomra már évek óta gyűjtöget.

És megharsan erővel zengő tettben az 
ugocsai esperesi kerület tavaszi coronájának 
határozata: hogy ezentúl évenkint a tavaszi 
papi gyűlésen az összes adományok az 
egyházmegyei sajtóé. Előzetesen pedig ez a 
kerület megajánl 200 koronát.

És belőlünk is kitör a hymnusos remeny :
— Credo!

*

Múlt gyűjtésünk óta érkezett adományok:
Egy özvegyasszony .... ;>0 K — f
Farkas Aranka óvónő . . • 1 |> -,u ‘
Az ugocsai esp. kor. megajánlott JJU Ív t
Eddig begyült........................875o K 10 t
Eddig megajánlva................... 1

Teljes összeg 11185 K 04 f

1. Miért gyógyulunk Mária­
völgy ön ?

2. Mert Máriavölgyon a pa- 
rádi, bikszádi, gleichenbergi, 
karlsbadi, setter si, ernst, bart- 
fai gyógyvizeknek valóságos 
hasonmása van.

3. Máriavölgyi vizek a leg­
kellemesebb, legüditőbb italt 
szolgáltatják. , . „

4. Máriavölgyi ásványvizet 
Vio literig 6 fillérért tölt ber- 
mentve érkező tiszta üvegekbe 
a Fürdőigazgatóság.

Képkiállitás.
Egy tiszta látású, meleg színekkel dolgozó 

művészember nyitja meg válogatott collectióval 
képképkiállitását csütörtökön d. e. fél 12 órakor 
a városháza nagytermében.

Volt alkalmunk alkotásait látni s meglepett 
sokoldalúsága, biztos ecsetkezelése, meleg tó­
nusa Íjjász Gyulának. A művész Hollósi mester 
tanítványa, és hosszú külföldi tartózkodása után 
most telepedett le szülőföldjén, Ungvári. Nevet 
szerzett már. Most fogja egy 140 képből álló 
gyűjteményét a „Művészház" Budapesten be­
mutatni, a vidéken pedig Arad, Temesvár, Nagy­
szeben, Nyíregyháza, Munkács és Ungvár gyö­
nyörködött már képeiben.

Mert igazán gyönyörűség odaállani e nagy 
színskálája képek elé, a melyekben nemcsak a 
szemnek látásai, de a szívnek megdobbanásai 
is megnyilatkoznak. Thémák az aranyásók föld­
jéről, amerikai impressiók, tenger, aztán thémák, 
csodaszépek, a magyar ruthének kis világából : 
az apró szegényes falvakról, kis kunyhókról, a 
kis falusi templomból, a hol a mystikum fön- 
sége kiváltja e naiv ruthének lelke mélyéből is 
a fönségest. _ _

Különösen ezek a ruthén tárgyúi kepek 
hatnak erős intensitással. A fiatal művész ecsetje 
gyöngéd szeretettel festi meg az Ung partján 
élő szegény ruthének színesen érdekes világát. 
Valami reflectorként hatnak ezek a képek. Meny­
nyi charakterisztikus ebben a kis világban, a 
külsőben is, a belsőben is ! Mert Íjjász Gyula 
sohasem elégszik meg a millieuvel, az ő képei­
ben — mindegyikben — lélek is van. A^ csön­
des, a szenvedő, a szelíd s az elmerengő lélek.

Mintegy 70 képből áll a collectio. Aruk 
50 és 200 korona közt váltakozik. A kiállítást 
és a valóban művészi képek vásárlását ajánljuk 
a közönség figyelmébe.

80

Bérmálási rend. Junius 8-án d. u. ér­
kezés Máramarosszigetre. Küldöttségek fogadása. 
9-én vasárnap d. e. 8 órakor a leányok bérmá­
lása Máramarosszigeten. Hosszumezőn az uj 
templom megtekintése. 10-én hétfőn d. e. 8 
órakor a fiuk bérmálása Máramarosszigeten. 
Délután visitatio. 11-én d. e. 8 órakor bérmá­
lás Gyertyánligeten. Visitatio. 12 én d. e. 8 óra­
kor bérmálás Nagybocskón. Visitatio.^ Délután 
Terebesfejérpatakon az iskola meglátogatása.
13- án d. e. 8 órakor bérmálás Rahón. Visitatio.
14- én d. e. 8 órakor bérmálás Kőrösmezőn. 
Visitatio. 15-én Felsővisón a templom meg- 
áldása. Délután visitatio. 16 án d. e. 8 órakor 
bérmálás. 17-én visitatio Rónaszéken. 18-an 
d. e. 8 órakor bérmálás. 19-én d. e. 8 órakor 
bérmálás Aknasugatagon. Visitatio. 20-án d_e. 
8 órakor bérmálás Aknaszlatinán. Visitatio. Dél­
után 4 órakor visszatérés Szatmár-Németibe.

Templomsxentelés. 19-én vasárnap, ha 
az idő kedvez, Bajánházán a templom szen­
telést maga egyházmegyénk főpásztora fogja 
végezni, a tót nyelvű hívekhez pedik Benkő 
József apátkanonok fog beszédet intézni.

Kereszt járó napok. Áldozó csütörtököt 
közvetlenül három napi ájtatosság előzi meg. 
Ezeken a napokon a hivő nép alázatos le­
iekkel s töredelmes szívvel körmenetet járva, 
Istennek földi s örök javunkra szükséges 
adományaiért s áldásaiért esedezik. A ke- 
resztjáró-ájtatosság erdeiét az X. században 
élt sz. Mammert viennei püspöktől veszi, ki 
midőn székvárosát földrengés, ragadozó ál­
latok s villámcsapások pusztították, híveivel 
együtt az Ur kiengesztelése végett 3 napi 
böjtöt tartott oly sikerrel, hogy a pusztító 
csapások megszűntek. A nyolezadik században 
Róma is elfogadta és ez időtől fogva az egesz 
kath. egyházban elterjedt e valóban szép 
ájtatosság. A reménnyel telt szív harangzú­
gás és a feszület szent jelének vezerlete alat 
zászlóktól környezve vonul a mezők és retek

Kávét legjobbat és 
legolcsóbban 
beszerezhetünk Benkő Sándor ‘

kávékereskedőnél Szatmár, Kazinozi-utoza 16. 
MOKKA “ keverék ezégem különlegessége 
klgr. 4-40 korona. Villany erővel pörkölve
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virágai közt a felállított kereszthez vagy 
templomba, az imádság és ének esdeklő 
hangján kérve Istent irgalomért és kegyele­
mért. — A ketesztjáró napokon hétfőn, ked­
den és szerdán városunkban is lefolyt a há­
romnapos körmenet a hívek s a tanulóifjúság 
részvételével.

Congreganisták tagavatása. A szat­
mári női Mária-congregatió vasárnap emlé­
kezetesen szép ünnepségek közt avatott tag 
jai közé 12 uj congreganistát a zárdatemp- 
Jomban. D. u. 3 órakor gyűltek össze a 
virágdiszes májusi oltár előtt a fölavatandók 
és másfélszáz congreganista; a Yeni sancte 
után Varjas Endre praeses végezte a fölava­
tás megható szertartását. Szentbeszédében a 
congregatio arisztokratikus lelkiségének esz­
közeiről szólt. Majd fölavatta a jelölteket. A 
bensőséges ünnepen, a mely V2 5-kor ért 
véget, a congreganisták énekkara adott elő 
Mária-énekeket.

A leánykereskedelem ellen. Megint 
leánykereskedőket fogott el a pesti rendőr- 
sóg. Az anya eladta a leányát, egy gya­
lázatos asszony közvetítette a vásárt. Talán 
a rendőrség munkája még a könnyebbik 
része volt a feladatnak. A nehezebbik a bí­
róságnál fog végbemenni; mindakettő igyek­
szik majd bebizonyítani, hogy nem tudta, 
hogy, a leányt erkölcstelen czélokra használják 
fel. Es, amint az ilyen esetekben igen sok­
szor, szabadon kell őket bocsátani. Bizony 
szégyenletes, hogy a magyar társadalom úgy­
szólván ölhetett kézzel nézi, hány szerencsét­
len lelket ragad el naponkint a bon ! Olvas­
nék csak a külföldi nőmozgalmakról szóló 
jelentéseket! Mily szent buzgósággal dolgoz­
nak az angolok, németek, francziák a leány­
kereskedés leküzdésére 1 Akinek szive van, 
értse meg, hogy nekünk is tennünk kell. 
Lepjünk be tömegesen a Magyar Egyesü­
letbe a Leánykereskedés ellen (Budapest, 
Kákóczi-ut 11., évi dij legalább egy korona). 
Bőt ami még szükségesebb volna : egy fiók 
alakítása itt Szatmáron, a hol szintén hihe­
tetlenül fölburjánzott a leánykereskedés.

Városok kongresszusa. A magyar 
városok országos kongresszusa május hó 
17-én és 18-án Budapesten tartja II. rendes 
egyetemes ülését. Május 17-én, egyetemes 
ülés, melynek tárgysorozata ez: Elnöki meg­
nyitó. Tartja: dr, Bárczy István, Budapest 
székesfőváros polgármestere. — Bejelentések,

Jelentés az állandó bizottság müködésé- 
ről. — A városok szervezeteinek egyesülése.
— A szervezési szabályzat módosítása. Elő- 
ado: Yárhidy Lajos, ügyvezető titkár. — Az 
állandó bizottság esetleges javaslatai. — Az 
elnökség és az állandó bizottság újjáalakítása.

A városi törvény. Előadó: dr. Harrar Fe- 
rencz budapesti tanácsnok, kongresszusi fő- 
titkár. Május hó 18-án: Az egyetemes 
ülés folytatása. Az uj állatkert bemuta- 
tása. Budapest székesfőváros törvényha­
tóságának estebédje. — A kongresszuson 
ozat már városát dr. Vajay Károly polgár- 
mester fogja képviselni.

A vármegyei közigazgatási bizott- 
8*8: gyűlése pénteken folyt le Csaba Ador­
ján főispán elnöklésével. Az alispán! jelen­
tés az áprilisi árvízről emlékezett meg, az- 
zal, hogy az bár hosszabb ideig tartott és a 
műszaki védekezést állandóan lekötötte, na­
gyobb károkat nem okozott. Az elmúlt hó 
folyamán útlevelet kért 269 egyén, útle­
velet nyert 266 egyén és visszavándorolt 56 
egyén. — A főorvos jelentése szerint Szat- 
mármegye egészségügyi helyzete az elmúlt 
április havában nagyon kedvezőnek mond­
ható. Járvány csupán Szatmárzsadányban lé- 
pett fel, de ez is nagyon enyhe lefolyású

, , folyamán tett egészségügyi intéz­
kedések közül kiemelendő, hogy a belügy­
miniszter rendelete értelmében a netáni ko­
leraveszély esetére szükséges intézkedések 
megtételére az összes I. fokú hatóságokat 
utasította. A kir. daróczi üresedésben levő 
körorvosi állásra Dr. Szőke József orvos 
helyettesittetett. — 1912. április hóban be­
folyt: egyenesadóban 47683 K, hadmentes- 
^eidijban 1309 K, bélyeg- és jogilletékben 
ob.757 K, fogyasztási és ital adóban 16.350 
korong, A vármegye területén levő bírósági 
fogházakban áprilisban letartóztatva volt 184 
f,érf!> 20 nő. Az egész hó folyamán szaba­
dult 166 férfi és 26 nő.

A siófoki gazdanagygyülós jun. 
19-én lesz. Napirendje a következő: 1.
Elnöki megnyitó. 2. A mezőgazdasági ter­
melés védelme. Előadja Bernát István. 3. 
Nemzeti földbirtokpolitika. Előadja Meskó 
Pál. 4. A gazda jövedelme és a mezőgazda- 
sági termények értékesítése. Előadja Ováry 
Ferencz.

A püspök nagy adománya. Boro- 
misza Tibor dr. megyés püspök a tűzoltóság 
szolgálatainak sikeresebb és nagyobb körre 
való kiterjesztése céljából egy 20 ezer ko­
ronás automobilt ajándékozott az tűzoltó- és 
mentőegyesületnek.

Eljegyzések. Török Bernát állami is­
kolai igazgatótanitó eljegyezte özv. Rácz Ká- 
rolyné leányát Emmuskát. Baumgarten Zsig- 
mond kereskedelmi iskolai tanár eljegyezte 
Stiglicz Katiczát Budapestről. — Dr. Ke- 
resztszeghy Sándor helybeli ügyvéd jegyet 
váltott Nyomárky Anussal, dr. Nyomárky 
Ödön sátoraljaújhelyi főorvos leányával.

3008 uj előfizető. A szocziáldemok- 
raták szakadatlan agitácziót folytatnak párt­
sajtójuk érdekében, legutóbb azonban egy 
hetet ennek a munkának szántak. Ez volt 
az u. n. Népszava hét — május elseje körűi. 
Ezen a héten a Népszava terjesztői fokozott 
munkásságot fejtettek ki s 3Ó08 uj előfize­
tőt gyűjtöttek egy, hét alatt a szocziáldemok- 

, rata sajtónak. — És mi! ?
A vasúti állomás kibővítése. A

közigazgatási bizottság tárgyalta a helybeli 
vasúti állomás kibővítése czéljaira szükséges 
területek megszerzése iránt indítandó kisajá­
títási eljárás ügyét. A kártalanítási eljárás 
megindítása czéljából szükséges kisajátítási 
tárgyalást határnapot junius 15-re tűzte ki s 
Dr. Farkas Antal elnöklete alatt levő bizott­
ságba dr. Antal Sándor t. főügyészt, Erdélyi 
István főmérnököt és dr. Papp Zoltán ta­
nácsjegyzőt küldötte ki.

Áthelyezések az irgalmasoknál. 
Ihuróczy Kornél az irgalmas rend tarto­
mányi főnöke Némethy Fortunát szatmári al­
orvost Szepesváraljára, Laczkó Arnold alor­
vost Zágrábból áthelyezte Szatmárra.

Házasság. Szabó Miklós városi szám­
tiszt egybekelt Fodor Ilonka berkeszi oki. 
tanítónővel.

csátanak be Amerikába, aki Írni és olvasni 
tud. A fejadót, amely eddig négy dollár volt 
ugyanezen javaslat függeléke öt dollárrá 
emeli fel.

Katonák az aratáson. A múlt évben 
junius 29-én szabadságolták a tényleges 
szolgálatban álló katonákat az aratás tarta­
mára Az idén azonban valószínűleg ki fogják 
tolni ezt a határidőt, mert junius 29-én még 
aligha kezdhetik az aratást. Tekintve azt 
hogy a szabadságolások iránt már most kell 
intézkedni a katonaságnál, az alispán kör- 
rendeletileg fogja felhívni a főszolgabírókat 
annak bejelentésére, hogy maradhat-e a múlt 
évi dátum a szabadságolásoknál, vagy tekin­
tettel az abnormis időjárásra későbbre ki- 
vánják-e azt halasztani.

Adomány. Hirt adtunk annak idején 
arról, hogy Pemp Antal praelátus-kanonok 
a Kisgejőczön építendő kápolna költségére 
1000 koronát ajánlott fel s ezen összegből 
500 koronát már akkor lefizetett. A másik 
500 koronát most fizette be az alapítványi 
pénztárba.

Jégverés. Hétfőn délután pár perczig 
tartó jégverés vonult el Szatmár fölött. A dió- 
nagyságú jég rengeteg kárt okozott az épületek 
ablakain és a gyümölcsösökben.

Mindenütt egyformák. A fővárosi 
lapok részletes tudósításokat közöltek arról a 
nem mindennapi esetről, hogy a porosz kép­
viselőházból az elnök rendőri karhatalommal 
volt kénytelen kivezettetni egy renitenskedő 
képviselőt. Mindenkit meglephetett az a kö­
rülmény, hogy ilyen neveletlenség éppen a 
porosz képviselőházban esett meg, amelyet 
tudvalevőleg a legkonzervativebb választói jog 
alapján hívnak össze s amelynek épen ezért 
csupa úri emberek a tagjai. Most azután 
kiderült, hogy a sok úri ember közé befura­
kodott egy mm ur is. A neveletlensége miatt 
kitolonczolt Borchard Julián képviselő ugyanis 
zsidó.

____________ Szatmár, 1912. május 15,

Külkereskedelmi forgalmunk. A m.
kir. központi statisztikai hivatal adatai sze­
rint behozatalunk értéke az előző évi 430.5 
millió koronával szemben ez év január—már- 
czius havában a 505.1 millió koronát érte el 
s ebből 376.5 millió korona Ausztriából való 
behozatalukra esik. Kivitelünk értéke a múlt 
évi 354.1 millió koronával szemben a f. év 
három első hónapjában 405.1 millió koronát 
tett, mely összegből az ausztriai rendeltetésű 
kivitelre 299.5 millió korona esik. Az 1912. 
év három első hónapjában árumérlegünk 
összesen 100 millió korona, Ausztriával 
szemben pedig 77 millió korona behozatali 
többlet tüntetőt fel.

Kedves meglepetés - egy sikerült 
fénykép, aminőt elethü és művészi kivitelben 
készít Scherling Antal festő és fényképész 
uj, modernül berendezett műtermében a 
Pannónia udvarán földszint.

A bécsi eucharisztikus kongresszus.
A bécsi euch, világkongresszus ilnnepségei- 
bßl Magyarország is méltókép kiveszi részét, 
.V!2?8 Püspöki körlevél fog megjelenni, pla­
kátok fogják hirdetni a készülő ünnepséget. 
A vasutak, hajózási társulatok kedvezményes 
jegyeket adnak a kongresszus tagjainak A 
kongresszus napján — szept. 12—14 d u 
“ 4->g —magyar szakosztályi ülések lesznek 
a kapuczinusok templomában. A szent 
Ágoston-templomban ugyancsak e három 
j\aP°an ^ 8 órakor magyar szentbeszéd lesz,
utána áldás. 9 órakor imaóra a legf. Oltári-
ÄVÄ T Gátlást tartanak: Pro- 
hászka Ottokár püspök, Kánter Károly prae- 
látus^ Kománk István S. J., dr. Makay Lajos 
t rTU0q Is,tvárj’ dr' Mihályfi Ákos, Bang-’ 
ha ,Ké a ,J-> dr- Révai Tibor. Magyar 
szentbeszédet mondanak : dr. Váray Linót 
győri püspök, dr. Színek Sándor C. M Pp 
Buttykay Antal. ’ '

Csak írástudó mehet Amerikába. A
washingtoni szenátusban elfogadott törvény­
javaslat szerint csak olyan bevándorlót bo-

VIDÉK
Vármegyei közgyűlés. Szatmárvár- 

megye máj. 9-én tartotta meg Csaba Adorján 
főispán elnöklésével közgyűlését, a melyen 
a vármegye közönsége több szatmármegvei 
helyiérdekű vasút alapját rakta le, elfogad­
ván N. Szabó Antal és társai azon indítvá­
nyát, hogy a vármegye területén létesiiies 
előtt álló h. é. vasutak segélyezésére hozzá­
járulások megszavazása és ezen hozzájárulá­
sok fedezésére 3 százalék újabb vármegyei 
pótadó vettessék ki. — A jóváhagyandó újabb 
pótadók terhére egy hosszú lejáratú nagy 
kölcsönt vesznek majd fel, amelyből a Halmí- 
bikszádi h. é. vasút 200,000 koronát, a lápos- 
völgyi h. é. vasút újabb 100,000 koronát, a 
Nagykároly—peóri h. é. vasút újabb 50,000 
koronát, a Nagykároly—fehérgyarmati h. é. 
vasút 400,000 koronát, és végül a Nagyká­
roly— nyírbátori vasút 150,000 koronát fog 
kapni. Jármy Béla közigazgatási kiadót 
a vármegye nyugdíjazta. Szárazberek köz­
ségnek a korcsmák vasárnapi zárvatartása 
ügyében hozott határozata ellen beadott fe- 
lebbezést a közgyűlés elutasította. Ezen köz­
gyűlésen alakították meg a borellenőrző bi­
zottságot is.

Jubileum. A nagybányai Teleki-Tár­
saság 1912. május 18 án Révay Károly 40 
eves Írói jubileuma alkalmából ünnepi ülést 
Ja.R> me*yen a társaság jubiláló elnökének 
költészetét Németh Béla fogja méltatni.

Államsegély Ugoosának. A várme­
gyeház restauuJására s a főispáni hivatalos 

bebutörzására a belügyminiszter 
26,337 K segélyt utalványozott.
.... Uj tb. főszolgabíró. Csaba Adorján 
főispán a csütörtöki megyegyülésen Szuhányi 
Hajóst tb. szolgabirónak kinevezte.

Az ungvári buosu. Az ungvári Kál- 
múlt pénteken — mint a szt. kereszt 

feltalálása emléknapján — népes búcsút tar­
tottak. A messze vidékekről összesereglett 
áj latos hívek körmenetét Veszprómy Sándor 
munkácsi esperesplebános vezette. A magyar 
szt. beszédet Pásztor Ferencz dobóruszkai,
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németet Richter Ágoston alsóschőnborni, 
tótot Barna János szinnai plébános mon­

dotta.
Házasságok. Gaál János cs. és kir. 

őrnagy egybekelt özv. Brujman Béláné szül. 
podor' Maliiddal Ungvári. — Biró Ferencs, 
n Osztrák-magyar bank tisztviselője egyhe­
tit Lehotay Emivel, Lehotay Zsigmond v. 
főjegyző leányával Munkácson.

Jóváhagyott alapszabály. A földmi 
velésiigyi miniszter a szatmármegyei méhész­
egyesület alapszabályait a jóváhagyási zára­
dékkal ellátta.

Darmay Viktor emléktáblája. Őr-
darmán június 2-án tartandó ünnepélyre az 
előkészületek javában folynak. Az ünnepen 
megjelennek Ábrányi Emil és Szabó Endre 
költők, Darmay Viktor volt jóbarátai, Szemere 
György iró, ’ Szemete Miklósnak, Darmay 
Viktor buzditójának unokaöccse. A díszes 
emléktábla már készen van ezzel a fölirattal: 
Ebben a községben született 1850. deczetn- 

ber 3 án Darmay Viktor költő. Emelte a 
Gyöngyösi Irodalmi Társaság 1912-ben.

Beregi ügyek. Gulácsy alispán félévi 
jelentése szerint Gróf Kimen-Héderváry Ká­
roly belügyminiszter fellebbezés következté­
ben megváltoztatta a közigazgatási bizottság 
fegyelmi választmányának hivatalvesztésre 
szóló Ítéletét és 600 koronára ítélte Dercsényi 
Miklós latorezai fölfüggesztett főszolgabírót 
és a vizsgálati költségek viselése alóli fel­
mentésével öt állásába visszahelyezte. Jelen­
leg hetvennégy fegyelmi ügy van folyamat­
ban. Az útlevél nélküli kivándorlás az utóbbi 
időkben ijesztő mérveket öltött. A titkos ki- 
vándorlási ügynökök, akiket három évvel 
ezelőtt sikerült megfékezni, ismét megkezdték 
aknamunkájukat.

Eljegyzés. Frank Albert nagykárolyi 
fiiszerkereskedő eljegyezte Csikós Bálint leá­
nyát Margitkát.

Közjegyzőhelyettes Nagykárolyban.
\ debreczeni kir. közjegyzői kamara nemes­
tó thi Szabó Antal nagykárolyi kir. közjegyző 
állandó és általános helyettesévé dr. Mennyei 
Lászlót kirendelte.

Az ungvári Katholikus Népszövet­
ség május 19-én gyűlést tart, a melyen a 
feminizmusról olvas föl Volosin Ágoston.

Halálozások. Özv. Bakk Mártonná 
született Szilágyi Zsuzsán na életének 80-ik 
évében elhunyt Szatmáron. Szűcs Kai oly 
nyugalmazott vármegyei tisztviselő ->8 éves 
korában szivszélbiidés következtében elhunyt 
Nagykárolyban. — Serly Antal kir. járásbno 
sági albiró, Károlyi-Erdődön életének 38. 
évében elhunyt. — Polyánszky Dénes ny. 
csendőrszázados Brassóban elhunyt.

Téli és nyári gyógyhely
Nagyvárad mellett.

Európa leggazdagabb forró kénes hőforrása, 
víz hőfoka 50° Celzius. Gyógyjavallat fürdő alak­
jában, c*u* (reuma) és kösxvény elten. No, 
betegségeknél, idült méh és petefésxe QV 
ladásos méh hurut medencebeli sejt- 
sxövetlob és ittxadniányokndl. Ivogyogy-
mód alakjában idült (jyomorbántalmykndl,
makacs szék rekedésnél9 máj- és ep 
lyag betegségeinél, sárgaság es epe e 
»él meglepő gyógyhatás. Kikor, kar, - 
szénsavas és iszap fürdők.
1908. évben 8600 állandó fürdővendég.

Állandó fürdőorvos, állandó gy('gy‘ár, 250 
kényelmes lakószoba, kitűnő vendéglők, ji 
nyos étlapárak. Állandó elsőrendű czig y » 
vasárnaponként katonazene, tennis pa y > 
dozott séta utak. Fenyő-erdő 200 holdas park. 
Május 1-től 16 vonat közlekedik naponta, 
távirda, interurban telefon.

Curtaxa ée zenedij nincs. 
Prospektust küld az Igazgatóság.

ISKOLÁÉ

200 K-tÓl

SPITZ
BÉLA

SZATMÁR-NÉM
3£ám János-u. 1.

színház mellett.

Vidékre

Ilii.

Vizsgálatok a semináriumban. A
püspöki hittani főiskolában a II. félévi vizs­
gálatok a következő sorrendben tarttatnak 
meg: május 13-án a gazdaságtanból, 23-án 
az erkölcstanból, 24-én az egyháztörténetből, 
június 4-én az ágazatos hittanból és a szer­
tartástanból, 5 én az ószövetségi bibliából, 
14-én a neveléstanból, lö-ón a bölcsészeti 
előtanból, 16 „Te Deum.“

Kath. tanítók országos gyűlése. A 
Magyarországi kath. tanítók Országos Bizott­
sága az ez évi közgyűlését a VII. egyetemes 
tanitógyülést megelőző napokban tartja meg.
A közgyűlést megelőzőleg a szakosztályok 
tartanak értekezletet. A közgyűlés tárgyai 
lesznek : 1. Kívánjuk az egységes tanítói fi­
zetést (XI., X., IX. fizetési osztályba való 
beosztás és a harmadolás elvének megváló- 
sitásával.) 2. A tanítói nyugdíjtörvény revíziója 
(a lakbérpótló nyugdíj.) 3. Az egyházmegyei 
Tanitóházak (internálások) szervezése.

Trahoma a vasúti internátusbán. A 
szatmári vasúti internátus 196 növendékének 
a fele trachomával súlyosan meg van fertőzve.
A beteg növendékek között vannak elemi 
iskolai tanulók, a katholikus és református 
gimnáziumi növendékei is. A tanintézetben 
megtették, hogy az internátus trachomagya- 
nus növendékei elkülönítve legyenek.

Érettségi elnök a kereskedelmi is­
kolában. A V K M. az 1912. évi érettségi 
vizsgálatok vezetésével miniszteri biztosi mi­
nőségben megbízta : a szatmárnémeti! felső- 
keresk. iskolánál dr. Mártonffi Marcell, egye­
temi magántanárt, nagyváradi jogakadémiai 
ny. r. tanárt.

Tanitógyülós. A beregmegyei általá­
nos tanítóegyesület igazgató választmánya f. 
évi május hó 18-án d. u. 4 órakor Munká­
cson az I. sz. állami iskola tantermében 
gyűlést tart.

Szatmármegye iskolaügye április­
ban. A pénteki közigazgatási bizottság gyű­
lésén Bodnár György kir. tanfelügyelő meg­
tette a havi jelentését, hogy a hosszas eső­
zések után beállott mezei munkálatok sok 
helyen az iskolák elnéptelenitését vonták 
maguk után, ennek megszüntetésére megtette 
a szükséges intézkedéseket. Jelentette továb­
bá hogy az idén szeptember 1-én Jederen, 
Kányaházán, Kismajtényban, Komorzánon, 
Rézteleken, Szamosborhidon, Tyúkodon es 
Szaniszlón uj állami iskola kezdi meg mű­
ködését.

Tűzoltó-tanfolyam a tanítóképzők­
ben. A Magyar Országos Tüzoltószövetség, 
a belügyminisztérium tűzrendészed szakkö­
zegének, javaslatára a kultuszminisztérium 
rövidesen felveszi a tanítóképzőintézetek. tan- 
tárgyai közé a tűzrendészetet is. Az életre­
való újításnak az a czélja, hogy a tanito- 
képzőintózetekből kikerülő ifjak — különö­
sen faluhelyen — a tüzoltótestületek szer­
vezése és vezetése körüli ismeretek birtoká­
ban legyenek.

Püspöki biztos. Müller Károly apát, 
máramarosszigeti plébános az ottani állami 
tanitóképzőintézethez a hittani, egyházienek 
és zenei tan képesítő vizsgálatokra püspöki 
biztosul küldetett ki.

Az országos Tanítói Segélyalapból
adatni szokott ösztöndíjakért a pályázati 
kérvények julius 31-éig nyújtandók be az 
egyházmegyei hatósághoz.

Az ungvári Gizella-ház növendékei 
Répási Izabella főnöknő fogadalmának 25 
éves évfordulója és ungvári működésének 
emlékére szentmise alapítványt tettek míg 
él, az ő jólétéért, halála után pedig lelke 
üdvösségéért.

A madarak és fák napja Rónaszó-
ken. Máramarosvármegyének „rónavölgyi“ 
elemi iskolai tanuló ifjúsága a rónaszéki 
„Szenesvölgyben“ ünnepelte május 7-én a 
Madarak és Fák“ napját. Alsóróna, 1 elsőrona 

és Rónaszék sóbánya község 600 főnyi ta­
nulói, 14 tanító és szépszámú intelligens kö­
zönség részvételével mintegy hatszázan vét-
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tek részt. A magyar, ruthén, oláh és zsidó 
iskolások mindannyian zengzetes magyar 
dalok éneklése mellett vonultak, 14 tanító 
vezetése alatt, a fák által koszoruzott völgybe. 
A szabad természet ölén Madarász Lajos 
állami igazgató-tanitó a madaraknak, Quit- 
man János igaz. tanító pedig a fáknak hasz­
nosságáról szólt a tanuló sereghez magyar 
nyelven, Pap Péter alsórónai román tanító 
románul, Polyánszky Endre felsőrónai tanító 
ruthén nyelven magyarázta meg a nap je­
lentőségét A jelenvolt szülők s a nagyszá­
mú intelligentia nagy élvezettel gyönyörködött 
az iskolásgyermekektől előadott szebbnél szebb 
énekszámokban. Az ebéd alatt Deák József 
kincstári r.-k. első tanító mondott köszönetét 
úgy a szülőknek mint az ott résztvevő nagy 
közönségnek. Zsákfutás és más kedélyes tár­
sasjáték zárta be este Vs7 órakor az önmagá­
ban tanulságos kirándulást, ügy a résztvevő 
uriközönség, mint a tanuló ifjúság kérve 
kérte a három község tantestületét, hogy jövőre 
ismét rendezzenek ily kirándulást, mert 
ilyen még még sem Mármarosban sem ha­
zánk egyetlen részén sem fordult elő.

S'rófíalapoü
(korrekták) magyar és diktandó vo- 
nalzdssal . . 100 drb 1 K 20 /.

Ki hiszi el P

Van egy szélsőséges paradoxonokkal dol­
gozó barátja lapunknak. Havonkint egyszer ki­
bocsát egy-egy wilde-i rakétát s utána egy hó­
napig gyönyörködik a keltett megrökönyödésen. 
Vagy inkább egy hónap kell neki, hogy me­
gint kiizzadjon valami újabb vakmerő sen- 
tentiát.

Már rég nem láttuk, tehát — vártuk. 
Megjelent. Napóleoni pose-ba vágta magát és 
kibocsátotta a röppentyűt:

-Az „Uj Szatmár“ a legvallásosabb lap. 
Conservativ és nem radikális.

Nem telephonáltunk a mentőkért, sőt nem 
is csodálkoztunk. Ismertük az ipsét.

— Megdöbbennek ? — folytatja a pseudo 
Wilde.

— Nem ! — hangzott a válasz.
A mi Napóleonunk nem zökkent ki pose- 

ából és folytatja :
— Nem is lehet. Látják, ki mivel él, az 

mindenkin kiüt. Előkelő ízlésű ember nem eszik 
fokhagymát. A legválogatottabb ételekkel táp­
lálkozik és ez meg is látszik rajta.

A gastronomiai csevegést hagytuk tovább 
ömledezni.

— Nos, vannak-e szentebb ideálok, mint: 
a vallás, haza, erkölcs ?

Nincsenek — válaszoltuk meggyőző­
déssel.

— Az „Uj Szatmár“ pedig ezekkel él. 
Mostanában csak püspököket ozsonnál. Tehát 
az „Uj Szatmár“ . . .

a legvallásosabb és legconservativabb 
hp , folytattuk, de egyben kinyitottuk az aj­
tót is az elvonuló Caesarnak.

-A kirakatverseny.

Néhai j°.Heltai Gáspár prédikátor uram 
csak most döröghetne igazában „az részögöskö- 
dések elterjedésének miatta.“

Ha végigmenne Szatmár utczáin, bizony 
elszörnyülködnék. Mert hát nagyon czégérezik 
az részögségnek kellemetes voltát. Lévén min­
den bolt kirakatában olyan viz „dicsíreti", a 
melyet nem ihatik tisztességes ember.

Mivelhogy úgy szól a javallása ennek a 
víznek.

— Lumpok, másnap Luna vizet igyatok!
Csak legalább ki is józanodnának ezek a 

lumpok, hogy észrevennék, micsoda maszlagos 
világot akar Szatmáron teremteni a mámort 
kihasználó — uj fajmagyarság.

Njotutott i Páiminy-stjtóbtn Sulmirm, Iikola-kíiJ. «,

MINDENNEMŰ ELEMI ISKOLAI NYOMTAT­

VÁNYOK ÉS TANSZEREK KAP-

HATÓK A PÁZMÁNY-SAJTÓ 

KÖNYVNYOMDÁBAN SZATMÁR­

NÉMETIBEN. ISKOLAKÖZ 3. SZ.

Fogásza ti műtét 'em !
Értesítem az igen tisztelt közönséget, 

hogy fogászati műtermemet Budapestről 
Szatmárra, Hám János-utca 12. szám 
alá helyeztem át. (Lévay Palota.)

Készítem a fogászat minden ágába 
tartozó munkálatokat u. m. egyes fogakat 
teljes fogsorokat, arany platina koronát 
amerikai hid-munkákat jótállás mellett 
a legjutányosabb árban. Régi fogsorokat 
javítok és átalakítok. Tisztelettel

Dávid Ödön,
miifogász.

Honvéd-utcza 2. sz. a. 
van Bőthe Ilonka

modern női varrodája.

Alulírott a királyházai templom 
és torony fedelének átalakítása és 
újonnan befedésére és egyéb javí­
tási munkálatokra ezennel pályá­
zatot hirdetek.

Az ezen munkákhoz szükséges 
tervek és költségvetések a fenti
plébánia hivatalnál a hivatalos órák 
alatt megtekinthetők.

Az ajánlatok beadási határideje 
1912. május hó 30 d. e. 10 óra. Tar­
toznak ajánlattevők az ajánlati vég­
összegnek megfelelő 5%> biztosítékot 
készpénzben vagy elfogadható érték­
papírban a pályázat napján a beadás 
előtt letenni.

Fentartom magamnak a jogot 
a pályázók közül, tekintet nélkül 
az ajánlatok olcsóságára, szabadon 
választani.

Királyháza, 1912. máj. 12.
Dimancl Alajos

kerületi esperes.

VOGL ADOLF
templomi felszerelések műintézete HALL, Innsbruk mellett

(Tirol.)

Készít oltárokat, szószékeket, keresztkutakat, templom- és 
gyónószékeket, valamint imazsámolyokat minden stílben.

Szállít egyházi szobrokat fából, olajfestéssel és aranyozással 
mindenfele nagyságban. — Dombormű faragvány képeket 
(mint pl. 14 stáczióképet,) Krisztus szobrokat, kereszttel 
vagy annólkül, úgy egyházi mint magán használatra; készít ugyan- 
ilyen szobrokat missio-keresztek vagy utak mentén álló keresztekre.

Bethlehemi jászolok bő választékban. — Kérdezősködésekre 
azonnal kimerítően válaszol. Rajzokkal, fényképmásolatokkal és 

illusztrált árjegyzékkel készségesen és díjtalanul szolgál.

Ingük József
polgári-, papi- és egyenruha - üzlete 

Szatmár Deáktér. Városház-épület.
Több egyenruházati intézet szerződött szállítója.

Ké«it rilinde?n?ü polgári öltönyöket, papi reverendá- 
kat; mindennemű öltöny készítésnél a fősülyt azeleaáns Ta-
száflhm^nvaTm^vafód^6 fekte‘em’ a ,mellett telÄ kezességet vállalok 
szanitmanyaim valódi színe es tartósságáért.
Elsőranm, Lvpnr„fíktfr - h?ni, és, fngo1 gyártmányú szövetekben. 
forgalma 'illái Ámiirw <!/ hadifelszerelósi intézet. Üzletem nagy 
bármelTmás czég ^ W meUett száUith'at<>m, mint

Átalakítások gyorsan és olcsón eszközöltetnek.
biztosítom11 hncrf^|Va engem becses megrendeléseivel megtisztelni;

megrendelésnél is a legnagyobb

INGÜK JÓZSEF,
szabómester.

ÜL IS
■ . . . . y . ■ ■;L,V-4.y..'' V. , V': .... - j. ' '• f V- *'
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Mzlel áthelyezés.

Győry Károly
üveg és porczellán üzletét 
Deák-tér 9. sz. alá, saját 

házába helyezte át.
Telefon - szám 232.

Watton Henrik Fia utódai 
Dalia Tivadar és Géza fűszer, 
csemege, bor és lisztáru üzlete 
Szatmár - Németi, Kazinczy - 
idea 2. Alapittatott 1858. évben.

Legnagyobb nyeremény 1 millió márka.
A nyereményért az állam felelős.

Szerencse - jelentés I!
Meghívás a nyeremény kilátásra,

mit a Hamburg városa által garantirozott nagy- 
sorsjáték rendez, melyben

19 millió 841.476 márka ■ 
okvetlen nyerésre kerül, fj

A nyeremények őzen sorsjátéknál a követ­
kezők; a lehető legnagyobb nyeremény szeren­
csés esetben 600,000 márka.

nyeremény á nyeremény á

1 300,000 márka 1 300,000 márka
1 350,000 n 1 200,000
1 540,000 1 100,000 „
1 530,000 1 60,000 „

1 520,000 1 50,000 „
1 515,000 1 45,000 „
1 510,000 1 40,000 x „
1 305,000 1 30,000 „
1 303,000 1 20,000 „
1 302,000 n 1 15,000 „ '

1 10,000 „
Az egész sorsjátékban, mely 7 osztályból áll, 

100,000 sorsjegy játszik, melyek közül 48,405 
nyeremény és 8 nagy jutalom lösz kisorsolva, 
a mely szám körülbelül az összes sorsje­
gyek felét képezi és Így minden második 
sorsjegy nyer.

A lehető legnagyobb nyeremény szerencsés 
esetben, az első osztályban 50,000 márka, moly 
a hetedikben pedig 600,000 márkára emelkedik.

Egy egész eredeti sorsjegy 10 márka, azaz 12 K 
Egy fél u » 5 * » 6 "
Egy negyed „ „ 2.50 „ „ 3 »

A következő osztályokra való befizetések, 
valamint a pontos nyeromónyjegyzék^ a hivatal­
ból kiad >tt és a város czimeróvel ellátott jatelc- 
torvozetből tud hatók meg, amelyet kívánatra in­
gyen és bérmentve előre beküldők.

Mindenki, Wd rósztvesz a sorsjátékban, a 
huzás megtörténte után azonnal, minden felszó­
lítás nélkül—kap egy hivatalos jegyzéket.^

A nyeremény pénzeket ón fizetem ki es kül­
döm el a legnagyobb pontossággal és legna­
gyobb titoktartás mellett.

A közeledő húzás miatt araegbizásokatazonnal 
vagy legkésőbb május hó 20-ig1 a legnagyobb 
bizalommal az alanti czimre kell beküldeni.

Hamuéi Heckscher senr.,
bankháza Hamburg 1130.

----------------------Itt levágandó.
Megrendelő Samuel Hecltsclier eemv 

bankiizlotének, Hamburg 1130.

Küldjön nekem

Cim

egész sorsj. á 10.— M. (12 K)
fél
negyed „

No. 1134.
A pénzt postautalványon küldöm. 
A pénzt utánvétolozzo.
A pénzt mellékelem.

5.— M. ( 8K) 
2.60 M. ( 3 K)

A nem 
megfelelő 
törlendő.

„HETI SZEMLE“
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Tisztelettel tudatom Szatmár város és vidéke 
úri közönségével, hogy a „Pannónia“ szálloda 
udvarán erre a czélra épített helyiségben a 

földszinten

Makóczy Géza papl ,éz\pb°lgárl
Szatmár, Eötvös-utcza 4/a. sz.

Ajánlja a főt. lelkész urak szives figyelmébe 
modern szabó-műhelyét, hol is mindennemű 
reverendák és papi öltönyök a legnagyobb 
pontossággal, jutányos árak mellett készülnek.

Tisztelettel
Makóczy Géza, papi- és polgári-szabó.

Park és kertrendezéshez
magas törzsű gyöknemes bokorrózsák 

és rózsafák

rendeztem be, mely a mai kor minden köve­
telményének úgy művészi mint kényelem 

szempontjából megfelel.
A műterem már megnyílt.
A m. t. közönség további nagybecsű pártfo­

gását kéri, tisztelettel

Scherling Antiul
fényképész és festő.

GÁL JENŐ mérnöki irodáját Ber- 
csényi-utcza 33. szám alá helyezte át. 
Telefon szám 189.

A nyári idény
alkalmára óriás választékban érkezetek 
a legjobb gyártmányú utazó bőr ömlők 
és kosarak, valamint férfi és női haris­
nyák, séta pálmák és minden néven 
nevezendő diszrnű és norinbergi játék, 
üveg és porczellán nagy választékban

Blatniczky István
I
1

KAZINCZ Y- UTCZA 10.

Szatmár, Dinnyéskert 6.
Trltfon 27. VIRÁGÜZLET: Telefon 27.

Deáktér 3. szám.
Előkelő Ízléssel és hatásos összeállításban

élővirág- díszmunkák
m in den idén yben.

Dísznövények, pálmák, virágok, szobanövények 
cserépben. A legváltozatosabb kivitelű csokrok 
minden alkalomra a legelegánsabb összeállítás­
ban. A legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelig

wmr koszorúk
gyorsan és jutányosán készíttetnek. Vidéki meg­

rendeléseket gyorsan és pontosan elintéz.
SÜRGÖNYCZIM:

Bertha kertész Szatmár.

WalekésRajz
angol és franczia különleges- 
ségü ezipészek, hol saját ké­
szítmény ü kész czipők is kap­
hatók bármilyen kivitelben.

Szatmár, Széchenyi-u. 7.
(Bölönyi-féle ház.)

WALTHERR GIDA
kaíliolikus ezég, az arany érdemkereszt tulajdonosa

ÜVEGFESTÉSZETE
velenczei és üveg mozaik intézete

Budapest, VIII., Conti-utcza 25. j
Telefon 70-01.

Készít művészi kivitelű festett

TEMPLOM ABLAKOKAT,
velenczei és üvegmozaikot

a legegyszerűbbtől a leggazdagabb kivitelig jutányos ár mellett.

legutóbb készült munkák: SSSäiÄlt.’ViS
ablak. — Szigetvári tomplom 10 ablak. — Sátoralja-Ujholy 8 nagy ablak. —
Sárospataki főtemplom líl nagy ablak. — Szabadkai, pócn, bártfai és 
kőhalmi Szont Feronez-rendi templomokban 47 nagy ablak. — Budapesti

püspöki és vártemplomi,
templomok festett ablakai.

Színes minta, rajzókat díjmentesen küldök. — Számos kitüntetés 
és elismerés a készített munkák után. — Kívánatra saját költ­

ségemen a helyszínére utazom.

m
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Iskolakönyvek■,
Imakönyvek,

Folyóiratok,
Diszművek,

Üzleti könyvek, 
Könyvtárak, 

Albumok
kötését és aranyozását, úgyszintén raj­
zok kasirozdsát, passepartouk, papir- 
reklámláblák aranyozását, pontos és tar­
tós kivitelben, szolid árak mellett készít

Gárdos Ferencz
könyvkötészete

Szatmár-Németi, Deáktér 7.
Halmi-ház.

Az 1911-i szatmári kiállításon jó mun­
káért II HONZEllEM MEL kitüntetve.

SMatniczüy &ános
elsőrangú kályhás-üzlete.

Lakás: Rakta r:
Zrinyi-utca 13. Petőfi-utca 3.

( Kontár omy-ház) (Népbank-épillet)

A legrégibb kályhás-üzlet Szatmáron. 
Fennáll Iá év óta.

Magyarország legrégibb egyházi szerek és zászlók gyára.

OBERBAUER ALAJOS üss
GYÁR ES RAKTAK:

A,863ttbanU BUDAPEST, V., VÁCZI-UTCZA 41. SZÁM.
ÖTSZÖR
kitüntetve.

Szolid árak. TT'észit a leg kénye• 

sebb Ízlésnek is 
megfelelő minden­
nemű porcellán és 
cserép kályhákat, 
takar éktüzhely eket 
kandallókat,fürdő- 
kádakat és falbur­
kolatot. ::: Ugyan­
ezekből állandóan 
nagy raktárt tart.
fisakis elsőrangú 
^ kályhásmunká­
sokat alkalmaz és 
minden munkát a 
saját vezetése alatt 
végez úgy helyben, 
mint a vidéken. —
T?égi kályhák uj 

szerkezetre való 
átalakítását jutá­
nyos árért vállalja.

Czégtulajdonos: Kronberg Jó­
zsef a Ferencz József-rond 
lovagja, Klotild főherczegasz- 
szony ő cs. és kir. fensége 
és Magyarország herczog- 
primás Ur Ő-Eminentiájának 

udvari szállítója.

Egyházi és egyleti zászlók, 
érez- és faáruk.

Árjegyzékek és költségtervezetek 
díj- és bérmentesen küldetnek.

A budapesti, váczi, központi és egyházmegyei, 
valamint a nyitrai, pécsi, székesfehérvári, győri 
és gyulafehérvári oltáregyletek, továbbá a 
kassai egyházmegyei műszaki iroda és a cs. 

és kir. hadsereg szerződött szállítója.

Telefon 167—34.

Ajánlja: iniserulia és egyházi 
szerelvényekből dúsan föl­
szerelt nagy raktárát, mely 
bővelkedik gót-, román- és 
renosánsz-stilü ruhákban, va­
lamint pontifikálő szerekben, 

stb. stb.

TOKÄJ-HEGYALJAI BOBOK
KIZÁRÓLAGOS ÁRUSÍTÁSA

Hám Jáno8-ntcza, (dr. Yajay-palota),
hol a legkitűnőbb saját termésű, legtisztábban kezelt: kizárólag tokaji boraink

kaphatók alanti minőségben:
Kitűnő izü tokaji asztali bor literenként K 1.10 ) /« uteres
Kitűnő izü édeskés tokaji asztali bor K 1 2« ( í^taekok-
Kitűnő ízu tokaji pecsenyebor „ K 1.40 ) is kapható.
Kitűnő minőségű szamorodni literenként 1 korona 40 fillértől feljebb.
Legkiválóbb zamat» édes assza és gyógyborok minőség szerint különféle árakban. A borok eredeti 
töltésnek és azok tisztán kezelt jó minőségéért és valódiságáért felelősséget vállalunk. Meggyőző­
désképpen szíveskedjék egy próba palack megvételével kísérletet tenni. Teljes tisztelettel

&o Raj-Hegyaljai Borüzlet

Hirdetések
dr. Vajay - palota.

jutányos árban 
közöltéinek.

ROZSNYAT és JlSZÍY
műszerészek
varrógép és kerékpár

RAKTÁRA,
mechanikai gépjavító

MŰHELYE
SZATMÁR-NÉMETI,
Hám János-utcza 12.
(Bejárat Rákóczi-utcza felől.)

Varrógép, Írógép, gramofon és fegyver javí­
tást szakszerűen, gyorsan és pontosan esz­
közlünk. — Raktáron tartjuk a legjobb minő­
ségű varrógépeket úgy házi, mint ipari czélra. 
Minden rendszerű varrógépekhez tűk kaphatók.

ALAPITTATOTT 1810.

iusztrií és Magyarország legrégibb egyházi felszerelések és zászló-gyára

Josef Weskudla
< > I j >f É J rIT Z, (Morvaország.)

JötAllA^al^Amtlcltn»* miuő^bea l>Am,Hatos „,eSÓ mellett /

Egyházi ruhákat, lobogókat, templomi szereket ki zárót nn n /

aranytű *****,
ka,, csillárokat, lámpákat, keresztutakat.

Régi egyházi ruhákat alaposan renovál!
Sutén templomoknak l-lootd, ootodmé,,. Vilmiékol „éMI klld.

IKS- Jrjeyytók é* kmteégeWirányzM ingyen, -M

Aki Igazán finom, kényel­
mei, elegáns ói tartós 

honi gyártmányú

lábbelit akap 
vásárolni, ,

az forduljon bizalommal

Yuja János«
Szatmár, Deák-tér
■ (Keresztes András-féle ház), u

S«ku8;.niórS!8í*^‘boörhparr*klár4b-n

képéé áríkb.n ‘h^"Byo? la ''"■»»ny-

kát teljesen kiküsztihai?8 ‘elPU«*nsato- 
ostnessá» dotgáb.n^'LáVjá^Xuíá'í!

vtl^Yü Vi; "LéI'ék kt-
ezl|,ök ®•L*™*k la kéesÖlneE


